

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acegado á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.
APARTADO DE CORREOS 1010

Dirección telegráfica: "DIARIO Habana"
Teléfono: Redacción A 6301 Administración A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION	12 meses... \$ 21-00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$ 15-00 plata.	HABANA	12 meses... \$ 14-00 plata.
POSTAL	6 meses... \$ 11-00 oro.		6 meses... \$ 8-00 plata.		6 meses... \$ 7-00 plata.
	3 meses... \$ 6-00 oro.		3 meses... \$ 4-00 plata.		3 meses... \$ 3-75 plata.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL

DIARIO DE LA MARINA

España

DE HOY

Madrid, Septiembre 6

ENFERMEDAD SOSPECHOSA

En Vendrell, villa de la provincia de Tarragona, se ha presentado una enfermedad sospechosa que en las últimas veinte y cuatro horas produjo catorce defunciones.

El Ministro de la Gobernación, según informes de la Junta Superior de Sanidad, asegura que no se trata del cólera.

TIROTEOS

Algunos moros rebeldes pertenecientes á hábiles próximas á Melilla, han sostenido ligeros tiroteos con las tropas españolas de ocupación.

Columnas volantes recorren el territorio. El Gobierno no da importancia á esas escaramuzas.

ACTUALIDADES

Pablo Iglesias, como habrán visto nuestros lectores en la edición de esta mañana, dijo, recientemente, en la Casa del Pueblo de Madrid, que si la guerra llegase á estallar el proletariado europeo, unido, libraría la batalla decisiva contra el capitalismo y la burguesía.

Y Benavente contestó: "Hablen y trabajen en favor de la paz cuanto quieran y puedan nuestros socialistas; están en su razón y en su derecho, pero no fien demasiado en los de fuera." ¿Pero es que hay fuera y adentro, decimos nosotros, para la revolución socialista?

Ese es el error de muchos políticos madrileños; y es lástima que entre ellos se cuente el gran dramaturgo español.

Los de fuera no prestaron ayuda visible á los españoles cuando la guerra de Marruecos; pero fué porque se

reservaban para el día que estallase la gran guerra internacional.

No iban á lanzarse á la revolución cuando los gobiernos de las grandes naciones tenían las manos desatadas y podían echarles encima toda su fuerza.

Lo que ensayó Ferrer en Barcelona se ensayará en todas las naciones europeas que se hallen envueltas en una gran guerra, tan pronto como esta estalle.

Y si entonces, cuando los ejércitos estén en las fronteras, se lanzan á la calle en las grandes ciudades y en las regiones industriales los revolucionarios socialistas, y los ejércitos, á la vez, dan muestras, más ó menos generales, de indisciplina ¿qué ocurrirá? ¿Será cosa de seguir hablando con desdén, como hacen los periodistas madrileños, sobre todo si son poetas y, por consiguiente, soñadores, como Benavente, de la solidaridad de los proletarios?

A nuestro juicio las grandes naciones europeas piensan de otra suerte y por eso no estalla la guerra.

El gran peligro para ellas no está tanto en las fronteras como en sus propios corazones.

Cuando la guerra franco-prusiana, la Comuna, como revolución, no estalló hasta después de los desastres de Sedan, Metz y París, es cierto; pero de entonces acá ha llovido mucho y la semilla del socialismo anárquico se ha desarrollado más, mucho más de lo que se figuran los poetas de la política ó los políticos poetas.

No habrá revolución socialista; pero será porque se irá aplazando la guerra internacional.

El patriotismo ya no tiene el prestigio ni la fuerza que en los tiempos pasados.

Desde que se arrojó á Dios de las escuelas el concepto de la patria quedó en el aire.

Es pura retórica para uso y beneficio de los que van á gusto en el machito.

Lo mismo que la autoridad y la familia y la propiedad y todos los demás fundamentos de la sociedad actual.

No vale, por consiguiente, cercar los ojos al mal que se avecina para sostener, cándidamente, que el patriotismo evitará la revolución social.

Reconózase el peligro y véase si hay otro remedio que el de la moral cristiana. Nosotros no lo conocemos.

BATURRILLO

Defensa filial.

Por haberla publicado íntegra otros diarios, no supliqué á nuestro Director la reproducción de una sentida carta en que el joven Dagoberto Acevedo protesta de una falsa información transmitida á "El Liberal," de Madrid, acerca de su pobre padre, el general Acevedo, actualmente encarcelado por conspirar contra el gobierno constituido.

Falso que el general pertenezca á la raza de color, aunque ello no sería deshonra; proviene de raíz gallega y de solar asturiano; entre sus ascendientes figuran militares que fueron prez del ejército español. Sin arraigo, sí; es pobre y está inválido; malos recursos para abrirse paso hoy; pero se lo abrió cuando era joven y estaba sano, luchando por la independencia de su país.

Correcta esta defensa que hace un hijo del nombre de su padre, plausible es. Pero no dé más importancia é á un falso informe, de la que realmente tiene, precisamente ahora en que, no por error, por maldad, mil falsedades se propagan contra la dignidad y la paz de las personas.

Un lapsus.

Aunque de escasa importancia para mis lectores, debo salvar un lapsus cometido al hablar del folleto de Carlos de Velasco. "Los académicos de número" pues dije que la Biblioteca Nacional había editado la interesante obra, porque leí en la portada que se había publicado en la Revista de la Biblioteca é impreso en la imprenta de la misma.

Y no hay tal; el autor, nuevo "sastre del Campillo" ha hecho á su costa una corta edición, que no ha puesto á la venta y que probablemente distribuirá entre personas de su amistad, capaces de apreciar el esfuerzo hecho.

Por qué aclaro este incidente? Porque podrían sobrevenir disgustos al digno jefe de la Biblioteca, si otros autores pretendieran la edición de sus obras, para lo cual él no tiene facultades ni recursos.

Más podredumbre.

Mi particular amigo F. Pendás me habla de un periodiquito indecente, de que me envía un ejemplar, y mi otro amigo F. Soignie, joven estudiante y decente, me cita el nombre de otro libelo escandaloso. Los solos títulos de ambas publicaciones revelan todo el cinismo que encierran sus columnas. Y los dos amigos, como si se hubieran puesto de acuerdo mentalmente, aún sin conocerse de persona, me preguntan si estaremos ya al principio del fin, si habrá llegado el inicio de la espantosa hecatombe moral, en que todos los respetos se hayan perdido y no nos separe de la Roma de los Césares ó de la degradación de Pentápolis, más que la diferencia de épocas.

Otros lectores míos me habían remitido ya números de estas publicaciones. A unos y otros aconsejo que hagan lo que yo he venido haciendo con los recibidos: enviarlos por turno al alcalde, al gobernador, al presidente y á las autoridades del poder judicial, porque me parece justo no privarles del gusto de conocer esos progresos de nuestra prensa, porque

tal vez no han tenido ni noticias de su existencia, y porque si es conveniente y noble que el pueblo humilde se entregue á esas lecturas, noble y conveniente será llevarlas á las altas esferas del gobierno.

Lo que á mis comunicantes entristece no es que haya quien escriba eso y quien lo compre y lea, sino que los vendedores que se los han propuesto en cafés, teatros y parques, son niños de 7 á 11 años, envenenados ya por la pornografía y seguros candidatos á todas las degradaciones.

Ahora mismo, sé de pueblos donde se ha cumplido al pie de la letra cierta recomendación del doctor López del Valle contra la tuberculosis, prohibiendo que los jóvenes menores de catorce años, trabajen en talleres de escogida de tabacos y se ganen unas pesetas, sentados, á la sombra, al lado de sus familiares, y adquiriendo el apego á ocupaciones honestas. Y en tanto, en plena capital, niños de corta edad, proponen al transeunte revistas desvergonzadas, las pregonan y comentan y las llevan á sus casas, donde las hermanitas y las madres las leen; y esto no lo impide la Sanidad Moral.

Parécera raro criterio el mío; prefiero candidatos á tuberculosos, á degenerados prematuros; pienso que afeminados y corrompidos podrían morir físicos, sin mayor quebranto para la humanidad. Y ya que, so color de profilaxis se impida el trabajo cómodo á los jóvenes, con el que podrían llevar un pan honradamente ganado á sus hogares, por lo menos que se impida también ese trabajo callejero de venta de libelos, que produce un pan deshonrado y, aunque llena el estómago, vacía el corazón de instintos generosos y de inclinaciones dignas.

Ya que lo pudramos todo, respetemos al niño siquiera.

Sobre alienados.

Mil gracias al doctor Agustín Cruz por este ejemplar del brillante informe presentado por él y el doctor Andrés Callejas á nuestro gobierno, acerca de la organización de Hospitales de alienados en las primeras naciones del mundo.

Se conoce que ambos comisionados hicieron un estudio concienzudo de lo que vieron y se dieron perfecta cuenta de las necesidades nuestras en ese punto. Y no han de faltar más aplausos para ellos, puesto que veinte veces he tomado la pluma, lleno de tristeza y de piedad, para excitar á los hombres de ciencia y requerir al Poder Público, en pro de los desventurados que en Mazorra gimen, entre procedimientos arcaicos, abandonos y deficiencias, condenados por la fatalidad á ir cayendo en aquel cementerio, vorágine espantosa de hombres, mujeres y niños.

Los informantes estiman que, no sólo urge una radical transformación de nuestra casa de dementes, sino que precisa establecer otros hospitales en sitios "ad hoc" de la República, para que al menor número de enfermos correspondiera un más efectivo cuidado y para evitar los obstáculos naturales de todo hacinamiento.

Y como yo he observado, observan que, siendo infinitamente menor el número de desequilibrados en Cuba por consecuencia del alcoholismo, es sin embargo exorbitante la proporción de locos, sin otro motivo aparen-

te que la reconcentración y la guerra, ya distante de estos días. Para mí que algo debe haber más que esto; porque sé de numerosos enfermos cuyos padres no estuvieron reconcentrados, ni pasaron miserias, y porque de inmigrantes sé, y de personas que apenas se dieron cuenta de nuestras luchas, y que han perdido la razón; ya suicidándose por motivo baladí, ya ingresando en Mazorra para no volver á salir.

Nuestro Gobierno debe fijarse mucho en las recomendaciones de Callejas y Cruz y proponer al Congreso una nueva organización, más eficaz y científica, de sanatorios para dolencias mentales; y el Congreso debe estudiar con dedicación exquisita ese problema gravísimo de la locura, la monomanía, el suicidio y la idiotez, distintas formas de un mismo hondo mal social, que tantas nobles energías trunca tantas inteligencias agosta y tantos elementos útiles arranca á la regeneración y la riqueza del país.

Para dos y medio millones de habitantes son muchos locos los 2,500 de Mazorra, los asistidos en clínicas particulares, los en observación en hospitales civiles, los que vagan por las calles desdichados por inofensivos y los que diariamente apelan al revolver y al veneno para suprimirse, como se suprimen los furiosos dando cabezadas contra las rejas y paredes de su celda.

Los gobiernos no son solo para encerrar á criminales y ver de sanar á enfermos; lo son principalmente para evitar el crimen y prevenir las dolencias que diezman, ó que perturban la fisonomía moral de la población.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

La Sociedad Astronómica

de España

Se ha celebrado en la ciudad de Manchester, durante el pasado mes de Julio, la segunda Asamblea general de la Asociación Internacional de Sismología, asistiendo á ella eminentes sismólogos y astrónomos de todas las naciones civilizadas, en representación de sus gobiernos ó de sus naciones respectivas.

España estaba representada en esta importante Asamblea Internacional por el sabio don Eduardo Mier y Miura, Coronel de Ingenieros y por el R. P. Manuel S. Navarro Neumann S. J.; el primero como delegado del Gobierno español y el segundo como Director de la importante estación sismológica del Observatorio de Cartuja (Granada), ambos sabios adheridos á la Sociedad Astronómica de España. El P. Manuel S. Navarro, S. J. después de haber dado cuenta de diferentes y notables trabajos propios sobre Sismología, aprovechó el tiempo reglamentario de que disponía cada asambleista para hablar, bajo la presidencia de Mr. Schuster, de los ideales y de las realidades conseguidas por la Sociedad Astronómica de España, en cuyo programa no sólo figura el estudio de los astros, sino el de la geofísica, es decir, el estudio físico del planeta en que vivimos. Al efecto, el orador puso de relieve la importancia científica de esta entidad española, dignamente presidida por don José Comas Solá, quien ya en 1906 asistió á la primera Asamblea

Simológica de La Haya y cuyos trabajos así astronómicos como sismológicos son bien conocidos. El P. Navarro Neumann mostró á los asambleístas, ejemplares de la Revista que por sus serios y originales trabajos astronómicos, sismológicos y científicos en general, mereció de tan ilustre asamblea los más nutridos y unánimes muestras de aprobación las cuales se han traducido en solicitudes, á la Sociedad Astronómica de España, de cambio de publicaciones por parte de gran número de Observatorios sismológicos y astronómicos así como en las más entusiastas felicitaciones de hombres eminentes. Es este un hecho del cual todos los españoles debemos estar muy orgullosos pues constituye una manifestación de nuestro renacimiento científico, una reivindicación de España ante Europa y ante todo el mundo civilizado que nos ha juzgado casi siempre y algunas veces justamente, como unos malos copistas de lo que se produce en el extranjero.

La próxima Asamblea de Simología se celebrará en San Petersburgo, en 1914, bajo la presidencia del eminente sismólogo Príncipe de Galitzin. La Sociedad Astronómica de España concurrirá también á esta Asamblea con trabajos de investigación propia.

EL ORIGEN DE LA VIDA

En la "Crónica Científica" publicada en el DIARIO el 31 de Agosto último, trata don José Echegaray del origen de la vida en nuestro Globo, y pregunta si empezó allá en el fondo de los mares, por una especie de *gelatina biológica*, que luego, á través de una serie infinita de transformaciones, ha llegado á constituir por evolución y diferenciación, las diversas especies de animales, ó si gémenes de vida que flotaban en el espacio planetario ó que habían quedado en los restos de otros planetas despedazados cayeron á modo de semillas sobre la tierra.

El ilustre dramaturgo y hombre de ciencia, se pronuncia en contra de esta última hipótesis, siendo su principal argumento el que los rayos de luz ultravioleta destruyen los organismos inferiores, como las bacterias, según tiene demostrado Bequerel y otros sabios. Le parece más natural al señor Echegaray la hipótesis primera, la de la acción de las fuerzas biológicas que en el fondo de los mares elaboró una especie de *gelatina*, y á través de infinitas transformaciones, llegó ésta á constituir por evolución las diversas especies de animales que existen, y por consiguiente, el hombre. Sin embargo, el eximio literato no expone razón alguna en favor de esta hipótesis que le parece natural, y principia y termina la "Crónica" manifestando que el origen de la vida es un misterio y lleva traza de serlo por los siglos de los siglos.

Lo cual, bien entendido esto, quiera decir que no es natural, poco ni mucho, que la vida nuestra y de todos los demás seres orgánicos, haya tenido su origen en la *gelatina* formada en el fondo de los mares por las fuerzas biológicas, y si en alguna causa creadora, infinita, poética, como el hombre no ve, pero que siente y por inducción pueda comprender y conocer, sin serlo ábalo aclarar el misterio del origen de la vi-

ELECTRICOS EN GENERAL
OBRAPIA 24
San Rafael 22.
Monte 211.

LA ALEMANA
LAMPARAS LA MEJOR

ALMACEN DE VIVERES
"LA VIÑA"
REINA 19 NUEVO (21 ANTIGUO)---TELEFONO A-2,072

Casa importadora de vinos, directamente de los cosecheros, vende:
Exquisito vino clarete á \$4.00 garrafón devolviendo el envase ó cargando 50 centavos por él.
La cuartertera de 6 garrafones á \$19.00.
Surtido general de viveres y vinos de primera clase, bien pesados y á precios de muelle.
Pidase la lista de precios de Septiembre.

SUCURSALES:
Monte número 394 Acosta 49, 51 y 53
C 2584 S-11

Bananina
Harina de Plátano
de R. Erasillas

PARA LOS NIÑOS.-PARA LAS PERSONAS DEBILES
PARA LOS DISPEPTICOS
LA BANANINA SE ENLAA EN TARTA EN FARMACIAS
Y VIVERES FINES

PARA EL USO CULINARIO
Se obtiene una fina y sabrosa SOPA DE PLÁTANO en la
HARINA DE PLÁTANO de R. Erasillas. Se detalla en
paquetes de media libra en los establecimientos de su
venta.

C 2712 S. 1

VIOLETA ROMANA
Loción para el Cabello

Se vende á 60 centavos el pomo en la calle del Obispo n. 63 antiguo, 49 modarno, al lado del café Europa.-Apartado 1067.
C 2603 S-1

DR. ENRIQUE SARMIENTO
AGUILA 121, bajos.
Enfermedades del estómago, hígado é intestinos. Enfermedades de señoras.
Consultas de 1 á 4 p. m.
C 2601 26-1 S-1

CAJAS PARA CAUDALES
DIEBOLD

Libres de riesgo de humedad, garantizadas á prueba de fuego y ladrones.
ARALUCE, MARTINEZ Y Cia.
San Ignacio 23. Habana

C 2610 S-1

La casa de Bahamonde y Ca.
Es la que vende á precios de verdadera economía y con garantía RELOJES de oro y plata, joyas para abanicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, etc. y cuanto en JOYERIA se desee.
En muebles de gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.

BERNARDINO OBRAPIA 103, 105 Y 107
C 2704 S-1

TINTURA FRANCESA VEGETAL
La mejor y más sencilla de aplicar

De venta en las principales farmacias y droguerías
Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia.
C 2716 S-1

da, ni de la creación toda y armonía universal. Las dos hipótesis mencionadas por el ilustre don José Echegaray, forman parte de la doctrina transformista, 5 evolucionista, que sólo admite en la formación de las especies factores naturales y trata de explicar el origen de la vida en nuestro Globo, de muchas maneras; es decir, tratan los evolucionistas, cada uno como mejor le parece, porque todos ignoran el verdadero origen.

A las dos hipótesis que cita el señor Echegaray, añádanse la de los cosmogonistas, continuidad de la vida, la de Pflüger y más que no recordamos ahora. Darwin y sus antecesores, Lamark, Geoffroy Saint-Hilaire, Robinet, De Maillet, Buffon, Linneo, Bacon y otros más de la edad antigua, propagan esta doctrina, sobre todo el primero, a mediados del siglo último, en sus obras "Origen de las especies," "La descendencia del hombre y la selección sexual" y "La expresión de las emociones en el hombre y animales."

Cuvier, Parker y otros muchos sabios opusieron a esta doctrina la de las causas finales, admitiendo sólo la existencia de los gérmenes de vida, y en 1830 se pronunció toda la opinión pública en favor de ellos. Hoy siguen discutiendo los sabios sobre el origen de la vida, como lo hace el célebre Arrhenius que cita el señor Echegaray y defiende la segunda hipótesis; se admite la evolución y selección entre las familias de la misma especie, y se sienta como principio científico que todo ser vivo se forma en virtud de un proceso natural de gemación, de división, de esporulación, y procede de otro ser u organismo.

Esto sí que no es misterio y está al alcance de todos los hombres, sin previa explicación, porque es lo natural y lo que se ve y palpa desde que existen en la tierra seres humanos. El misterio está en el origen, como bien dice el ilustre Echegaray. A nuestro juicio es secundario el origen de la vida en nuestro Universo, ¿que decimos Universo? comparado con el origen del Sol, centro y eje de todo nuestro sistema planetario, alrededor del cual gravitan la tierra y demás planetas, cuyos seres orgánicos que los habitan sólo pueden subsistir con la luz y calor del astro rey. Y si del Sol pasamos a los millones de millones de otras estrellas, con sus planetas y demás cuerpos celestes que se mueven con precisión matemática en el espacio infinito del Universo, sabe de punto la importancia del origen de la creación y disminuye el de la vida orgánica en nuestro Globo, porque en realidad de verdad, pese a la ciencia e inteligencia humanas, el hombre más sabio y civilizado, tiene que reconocer su pequeñez e ignorancia ante los misterios de la creación y el origen de una simple mata que brota de la tierra y produce flores que embalsaman la atmósfera con sus esencias y aromas, y comprender que él es, de la creación universal, un ser muy insignificante del que se puede prescindir sin que se altere la armonía universal.

El origen de la vida en nuestro Globo, como del Globo mismo y de todo lo que existe en el Universo, es y será siempre un misterio para el hombre, y ante los misterios y la grandiosidad y armonía de la creación, tienen que rendirse los sabios como los ignorantes y reconocer un poder infinito, creador y ordenador del Universo. Ese poder es el de Dios, y Dios la causa esencial del origen y fin de la vida y de todo cuanto existe en el incalculable espacio del Universo. Esto no es sólo artículo de fe de religión; también es una hipótesis que tiene más fundamento que las expuestas por los evolucionistas.

M. GOMEZ CORDIDO.

En una crónica que desde París nos envió el señor A. de Condé, y que publicamos en nuestra segunda edición del lunes, se habla del papel que hace España en el extranjero, cualquiera que sea la representación que ostente.

"Pues todavía daríamos La Nota de viva voz, yendo de ciudad en ciudad y de pueblo en pueblo, subiéndonos en un barril por las esquinas para recitarle a la gente."

Vamos, una especie de pregón como el del tamalero ó del componedor de bateas.

Lo malo sería que el público, aburrido, pidiese a gritos que el orador se metiese en la tribuna, para lo cual bastaría con exclamar: —¡Al barril!

La verdad es, señores, que cuanto más en serio se escriben ciertas cosas, más cómicas resultan.

U. El doctor Presno

A instancias de sus muchos clientes, véase precisado nuestro distinguido amigo el doctor José A. Presno, á abrir de nuevo su consulta, sin tiempo material para haber descansado aún de las fatigas de su largo y reciente viaje. Hoy reanudará el joven é ilustrado clínico su labor, y el lunes próximo volverá á hacerse cargo del puesto que ocupa en la "Covadonga," el Sanatorio del Centro Asturiano, donde tan querido y respetado es por su ciencia y su caballerosidad.

IMPRESIONES Detractores por sistema

En una crónica que desde París nos envió el señor A. de Condé, y que publicamos en nuestra segunda edición del lunes, se habla del papel que hace España en el extranjero, cualquiera que sea la representación que ostente.

Habla el señor Condé, entre otras cosas, de los marinos españoles que cursan estudios en la Escuela de Ingenieros Navales de Francia y anota para éstos las más altas calificaciones de la escuela, particularmente la alcanzada por don Claudio Aldereguía, de quien mucho pudieramos decir en su obsequio si no fuese en Cuba suficientemente conocido por su vasta ilustración y por la relación que tuvo con varias de las industrias más notables que conocemos en este país.

Insistir, por lo tanto, en lo que está al alcance de cuantos juzgan de España y sus hijos sin prejuicios ni reservas, nos parece ocioso. Bastaría repetir lo que reconocen los extranjeros con desinterés y nobleza superior al de los mismos compatriotas del triunfador; pero una curiosa casualidad me obliga á tomar la pluma para poner de relieve muchas de las cosas que de España se dicen, por quienes saben de ella bastante menos que lo que yo saber pueda del interior de la China.

En polémica sostenida el pasado domingo sobre el grado de cultura de mi patria, precisamente con uno de tantos compatriotas que padecemos por estas luttades, "plenos de toda sapiencia," se me hablaba del mal estado de los telégrafos en España y del deplorable servicio de trenes.

Y no es porque falte material—decía mi irreductible polemista—porque de cuanto nuevo existe en telegrafía ha puesto el Estado al servicio de los empleados del Gobierno. Pero el personal es infame. Hay hombre que apenas sabe escribir y está transmitiendo telegramas; hay quien no conoce una pila eléctrica ni sabe el principio en que descansa la telegrafía, y es jefe de una estación permanente; los mismos superiores jerárquicos ignoran hasta lo más elemental y no es posible que pueda hacer cumplir á sus subordinados aquello mismo que desconocen.

Con serenidad impropia de mi temperamento antisajón, escuchaba sacrilégios tamaños de aquel hombre, poseído indudablemente de un fanatismo antiespañolismo; pero cuando hubo de preguntarle que quienes eran esos empleados y esos jefes y me contestó que todos, porque "no podía—dijo—hacer una sola excepción," me convencí de que hablaba con quien no poseía otra ciencia que la ignorancia de su sabiduría y me sumé á sus opiniones, agregando que todo cuanto se decía era poco. Yo—le contesté—ahorcaba desde el primero hasta el último de los que figuran en el escalafón del Cuerpo y después destruía las líneas telegráficas, porque hasta la madera que se emplea en los postes del telégrafo español, es de calidad inferior á la usada en el extranjero; en Francia los árboles producen mejor madera que en España y hasta la hoja es de un verdor más agradable á la vista.

Obligado me vi á semejante majadería. Convencido de la imposibilidad de llevarlo á mi altura, me puse yo á su nivel, rebasando los límites de la cortesía por estar en mi casa. A ser en la suya, es probable que se hubiera visto obligado á tirarme por el balcón.

Tan ciego ó tan acalabazado estaba mi "sabio" visitante, que no comprendió una palabra de la brutal ironía que puse en el resto de la conversación. Hasta creyó de buena fe cuando le dije que sólo habiendo muchos españoles tan "cultos," "sabios" y "patriotas" como él podría España ir á la... cabeza de la civilización.

Confieso que me hizo pasar un mal rato, porque no mordió solamente á los telegrafistas, sino que pasó revista general, aunque sin tocar, por fortuna suya y quizá mía, al ejército.

Y aquí la casualidad. Uno de los telegramas del lunes, de nuestro servicio particular, decía así:

"En el Concurso Internacional de Turin, los telegrafistas españoles han obtenido un éxito tan brillante que están siendo objeto de grandes celebraciones por parte de la prensa europea, especialmente la profesional. Con este motivo el Director General de Correos y Telégrafos viene recibiendo multitud de felicitaciones."

Supongo que el gratuito detractor de los telegrafistas españoles habrá leído el telegrama; y si conserva un solo átomo de... pudor, debe venir á rectificar su juicio, bien dispartado por cierto.

Aunque también es muy probable que venga á decirme que los telegrafistas españoles, además de lo que ya me dijo, son unos embusteros; y entonces sí que no respondo de mi cortesía ni del cumplimiento de las leyes de hospitalidad.

KEVIR.

PERRERO CONDENADO

El juez correccional de la sección segunda, señor Montero, condenado en la mañana de hoy al recoger de perros, quien, como dijimos ayer tarde, realizó un hecho escandaloso en la morada de un conocido cirujano, tratando de llevarse por la fuerza un hermoso perro español que estaba en el zagrán, con su chapa y en condiciones perfectamente legales.

El doctor Montero le impuso quince días de arresto al perrero y absolvió al hijo del médico, á quien aquél acusaba de haberle abofeteado.

Felicitemos al juez correccional de la sección segunda por su justísima y ejemplar sentencia.

NI LAS TEMPESTADES

Dijose ayer que antes de 24 horas habría una gran tempestad de carácter local, sobre la Habana.

A pesar de todo, la Jugetería de la dicha y de la moda, EL BOSQUE DE BOLONIA, sigue vendiendo relojes de plata fina, forma plana, escape de áncora, á TRES PESOS VEINTE Y CINCO CENTAVOS.

Medallas de oro euehapado con su gargantilla de 60 c/m. de largo, á TRES PESOS.

Son modelos elegantes y de más novedad que las finas de oro que valen 20 y 30 pesos; duran mucho más y cuestan menos.

Catitos negros en forma de pendiente, con ojos verdes, rojos ó blancos; son lo chis; los de la suerte; quitan la salación, dan novios y matrimonios; 25 á 50 centavos. ¡¡EL BOSQUE DE BOLONIA, a comprar la suerte!!

COMPLACIDO

Habana, Septiembre 4 de 1911. Sr. Pedro Giralt. Habana.

Mi distinguido amigo: Correspondo gustoso á la atenta invitación implícita en su interesante escrito de Septiembre 1.º que lleva por título "Controversia Científica," pero he de hacerlo de la manera más concisa posible, pues aunque debemos tomar siempre muy á pecho la defensa y el triunfo de la verdad por ser esta tan hermosa y la esencia misma de Dios, no se me oculta que la comisión es base primera para una demostración que convenga.

Dice usted que fallaría este pleito científico del ciclón del año pasado diciendo: "Era un ciclón que parecía doble, ó dos ciclones que parecían uno." Claro está que un observador que se halle cerca del vórtice de la parábola podrá sentir en dos fechas distintas los efectos del ciclón, si ella es muy cerrada, y creer en dos ciclones distintos; más difícil es demostrar que fueran dos ciclones que parecían uno, porque la misma proximidad de ellos se opone á su doble existencia.

En obsequio á la brevedad voy derecho al penúltimo párrafo de su escrito, que dice: "Si el huracán retrocedió, sea por traslación ó sea por inflexión del eje de la tormenta, no hay duda que se trata de un solo eje ciclónico." Este párrafo me demuestra que ha penetrado usted perfectamente en el fondo del problema, y me hace sospechar que me estoy dirigiendo á un convencido. Algo pudiera en verdad decirse en contra de la palabra retroceder, que pudiera más propiamente aplicarse á todo el cuerpo de la tormenta; pero de hecho tiene usted razón, pues la inflexión del eje hacia el SW. había de producir en sus efectos la impresión de un retroceso de la tormenta, y esa misma inflexión dió por resultado que los vientos del SW. que contribuyeron á la pérdida del "Crown Prince" fueran los más violentos, del mismo modo que en el ciclón de Octubre del 76 el R. P. B. Viñes observó que los vientos del lado llamado manejable, al cruzar la tormenta por Vuelta Abajo, fueron mucho más rastroeros y violentos que los del lado derecho ó peliteroso, debido á una fuerte inclinación del eje de E. á O. lo cual dió por resultado una elongación extraordinaria del eje de calma vortical en forma elipse alargada, cuyo eje mayor tenía más de 80 millas de extensión de E. á O. ¿Qué tiene de particular entonces que el vórtice de nuestro ciclón abarcara una extensión comprendida entre el NNW. de Pinar del Río y el WNW. de Remedios, que es de unas 60 millas?

Es suerte que efectivamente puede usted fallar, amigo Giralt, que era aquel un ciclón que parecía doble por la forma muy cerrada de su parábola (hecho corriente según el P. B. Viñes en los ciclones de Octubre), por su consiguiente demora en la recurva (de

acuerdo con la 4.ª ley del P. B. Viñes para los ciclones d y e), por la elongación de su eje vortical hasta una extensión de 60 millas, que se realizó entre el 15 y el 16 de Octubre, y semejante á la que observó el P. B. Viñes en el ciclón de Octubre del 76.

Y sólo me resta, para terminar, expresar al señor Giralt mi reconocimiento por su benévola acogida y el testimonio de mi mayor consideración por la sinceridad y buena fe que resaltan en su aludido escrito, reiterándole mi yo atto. amigo y s. s.,

C. THEYES.

CORREO DE ESPAÑA

AGOSTO

El monumento al cabo Noval. De "La Epoca":

"Gratísimo es ver cómo se manifiesta con extraordinaria pujanza, de algún tiempo á esta parte especialmente, la fraternidad de sentimientos entre españoles y americanos.

El caso del monumento al cabo Noval, personificando en este héroe al Ejército español, es una elocuente demostración de lo que decimos.

Cuando terminó gloriosamente la campaña del Rif, Mariano de Cavia, el ilustre escritor, propuso en un artículo, como suyo, notable, que se hiciese algo para conmemorar el valor de nuestros soldados.

Recogió la idea la Condesa de Pardo Bazán, quien pidió á la Marquesa de Squilache, invocando su acendrado patriotismo, que tomase la iniciativa para erigir un monumento nacional.

Aceptó gustosa la idea la ilustre dama, poniendo por condición que se diese la presidencia de la Junta, como se hizo, á la Duquesa de Bailén, viuda de un general de artillería, y reservándose ella los cargos de vicepresidente y tesorera. Se nombraron vocales á la Duquesa de Zafra, Marquessas de Comillas, Polavieja y Peñalver; Condesas de Pardo Bazán (secretaria) y Peñalver, y señoras de Marina, Pidal y otras distinguidas damas.

Reunida la Junta por primera vez, acordó organizar, y se celebró, una función en el teatro Real, que produjo cerca de 4,000 duros, y abrió una suscripción, que encabezaron las señoras de la Junta con 2,000 pesetas.

Conociendo la Marquesa de Squilache los grandes sacrificios que habían hecho todas las clases sociales durante la guerra, para mejorar la vida del soldado y atender á los heridos y á las familias de las víctimas, propuso, y obtuvo de la Junta, que no se hiciese pública por entonces la suscripción, y que como ella seguía recibiendo de nuestros hermanos de América las últimas cantidades, enviadas generosamente para aliviar los daños de la campaña, podría solicitar de los donantes autorización para destinar á la erección del monumento sus donativos, ya que la campaña había, por fortuna, terminado.

En caso afirmativo, se ofrecía grabar los nombres de las generosas naciones donantes en el monumento.

Apenas formulada la consulta, llegó la respuesta, favorable y entusiasta, y la Junta, tan pronto como la recibió, encargó al ilustre Mariano Benlliure la obra, que gracias á la bondad de S. M. el Rey ha podido emplazarse en sitio tan principal como la Plaza de Oriente.

Costará el monumento, que estará concluido á fines de año, unas 100,000 pesetas, de las cuales hay ya recaudadas más de 80,000.

La acción épica del cabo Noval, merecía, como ninguna, ser perpetuada en mármoles, para ejemplo y admiración de las generaciones venideras. Era un deber sagrado que todos los españoles teníamos contraído. Para cumplirlo se han fundido en un mismo deseo el corazón de una dama; el ofrecimiento de un Rey; el cinzel de un artista, y algo que es mucho más grande todavía: la confraternidad de toda una raza.

El monumento que se erigirá en la Plaza de Oriente no será sólo la conmemoración de un hecho aislado; no será únicamente el tributo de admiración y de entusiasmo que la patria, orgullosa y agradecida, rinde á sus hijos; será todavía mucho más: la prueba fehaciente é imperecedera del grande amor que á través de los tiempos y á través de los mares une á todos los pueblos de la raza latina.

Un artículo de "El Imparcial" y un comentario de "El Universo."

A propósito de declaraciones de sentido conservador hechas por el señor Canalejas con motivo del conato de sublevación en el "Numancia," escribí "El Imparcial" un artículo cuya síntesis se encuentra en el siguiente párrafo:

"Al señor Canalejas incumbe juzgar si debe modificar sus relaciones con los partidos radicales... Si es forzoso gobernar como Maura, lo más lógico es que venga Maura. Siempre lo hará mejor el creador que el imitador. Sería un bochorno para el partido liberal verse obligado á confesar que, dentro de su erado, no tiene medios suficientes para seguir gobernando sin desertar de sus ideas."

"El Universo," comentando este artículo de "El Imparcial," escribe: "No pueden ser más significativas estas declaraciones en las columnas de "El Imparcial."

Es el periódico que viene sosteniendo, hace más de dos años, la absoluta imposibilidad de que vuelva al poder el señor Maura.

El periódico para el cual no tiene ningún partidario el señor Maura, y si volviere al poder vería levantarse contra él hasta las piedras.

Y ahora resulta, según ese mismo periódico:

1.º—Que hay en España "fetichistas políticos," para quienes, á pesar de las sofismas de "El Imparcial" y demás diarios del "trust," es el señor Maura "la suma y compendio de todas las perfecciones."

2.º—Que se aconseja al señor Canalejas que imite á Maura.

3.º—Que del mismo partido liberal se levanta un clamoreo pidiendo al señor Canalejas "una inmediata y violenta ruptura con los republicanos," esto es, que haga lo que tanto se ha reprochado al señor Maura.

4.º—Que el mismo "Imparcial" reconoce que "si es forzoso gobernar como Maura, lo más lógico es que venga Maura."

¿Qué indica todo esto? Pues que en el campo liberal, en los amigos de la situación ha tenido ya su eco correspondiente la voz unánime de la opinión pública contra la política que se viene siguiendo desde Octubre de 1909.

En efecto, no se oye decir más que esto: Así no se puede continuar; nos llevan al desastre.

Todos los sofismas y trampantojos que fueron utilizados para intimidar al señor Maura, y hacerle abandonar el poder en 1909, se han deshecho por sí mismos.

Se ha visto que la supuesta protesta de Europa se redujo á la de los anarquistas y socialistas, de esos que han venido últimamente á Madrid y Barcelona á predicar contra la disciplina militar, mereciendo los justos reprochos del señor Canalejas.

Se ha comprobado la justicia y necesidad del castigo de Ferrer y sus cómplices, en que no tuvo el gobierno conservador otra intervención que la que acaban de tener el señor Canalejas y su Gobierno en el castigo del fogonero del "Numancia."

Se ha hecho evidente á todos que los fallos de los consejos de guerra tienen que ser respetados, y que la ley de jurisdicciones no debe ser abrogada.

Se ha visto igualmente que en África los gobiernos liberales han tenido que seguir la misma política que el conservador.

Sobre todo esto: Se ha desorganizado la Hacienda. Se han llevado á cabo, sólo por complacer á los republicanos, disparates como la abolición de los Consumos, que beneficia únicamente á los comerciantes y á los ricos, es decir, á los que, según la mente de los autores de tan descabellada reforma, iba únicamente á perjudicar, beneficiando en cambio á los pobres.

Se ha llevado la intranquilidad á todos los ánimos.

Se han consentido propagandas infames contra la disciplina militar. Se han recrudecido las huelgas y tomado más pernicioso carácter.

La política no ha tenido más fin que desarmar la revolución, contentando á los republicanos.

Y los republicanos conspiran, y preparan ignominiosas sediciones en la tripulación de los buques de guerra surtos en Tánger, en aguas de Marruecos, y á la vista de toda Europa, en los momentos más críticos, cuando estamos en la más difícil y delicada cuestión internacional, de que puede depender el porvenir de la patria."

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

CENTRO GALLEGO

El lunes por la noche se reunió la Comisión encargada de redactar un proyecto de reformas al Reglamento general para esta institución. Y después de un breve cambio de impresiones y de elegir para el cargo de Vicepresidente de la Comisión al señor Jesús de la Fuente, se nombró una ponencia formada por los señores Bugallo, Ramil, Vieites y el Secretario general de la sociedad que se encargue de realizar el trabajo para someterlo después al estudio de la Comisión.

CENTRO ASTURIANO

La Sección de Propaganda de este Centro procedió á constituir ayer la subdelegación de San Nicolás, que antes dependía de la Delegación de Gáines, en Delegación independiente.

Mañana jueves en el primer tren saldrán con dirección á Los Arabos el señor Dario Alvarez, el vocal señor Eduardo Bobes, y el señor José González, Presidente, vocal y delegado respectivamente de la Sección, con objeto de constituir la nueva Delegación del Centro en aquel poblado.

Los asturianos no en de la noche empezarán las vísperas de la romería con profusión de violadores y una gran orquesta que dará oír magníficas piezas musicales de su gran repertorio, durante ésta hasta las doce de la noche, en que se retirará para dar comienzo al otro día á las seis de la mañana con una retirada de diána, hora también en que habrá repiques de campanas, precedidas de profusión de violadores que atronarán el espacio, y la gaita que recorrerá las calles tocando alres provinciales.

A las nueve.—Llegada del tren general de la capital, y tras de éste un tren excursionista compuesto por la sección de propaganda del Centro Asturiano, y la sección de adorno y recreo, parte de la directiva general del Centro con su Presidente y sesenta señoras, siendo todos transportados en tres carros embaldosados, los que traerán el estandarte de la sociedad; ya una vez en tierra, serán observados con dulces y flores, partiendo desde la estación del ferrocarril, donde ya desde las primeras horas de la mañana estará la Directiva de la delegación, esperando la comitiva, y acompañada de muchos amigos que de la ciudad de Matanzas ya habrán llegado con el mismo objeto; de ahí partiremos para el campo de la romería, en correcta formación, bajo la frondosa arboleda cedida al efecto por el señor José Acosta, y con una mesa para doscientos cincuenta cubiertos, donde ya estará preparado el gran Mand del gran banquete. Habrá olorosa fabada.

La cuota es de dos duros. En el Centro Asturiano se admiten adhesiones.

Habrán también gaita, para las giraldillas, no faltando los cantos provinciales, el típico Zapateo Cubano, y la Jota Aragonesa. Con que á pasar un día alegre y divertido, sepámoos todos así y especialmente los astures.

Para esta gran romería hay un embullo colosal. Andad y alla.

EL ORFEON ASTURIANO

El representante de esta notable masa coral en Asturias ha dirigido al señor Severo Arredondo, Presidente de la misma, la siguiente carta:

Muy señor mío y respetable Presidente de la Sociedad Orfeón Asturiano:

En el banquete que se celebró en el Teatro Campoamor, de Oviedo, ofrecido por el industrial señor Cima en obsequio de los comisionados del Centro Asturiano y demás colectividades, después de varios discursos pronunciados, he tenido la satisfacción de recibir un abrazo del señor Rafael María de Labra, que dedicaba á la agrupación Orfeón Asturiano, y como prueba del mismo una tarjeta de su puño y letra, la que acompaño á usted.

Su afectísimo s. s., José Morán.

Acompaña la anterior carta esta elocuente tarjeta: Oviedo, Agosto 11.

Al Orfeón Asturiano de la Habana. ¡Viva España! ¡Viva Cuba! Labra.

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO DE SAN CRISTOBAL

Templo católico en construcción. Este pueblo, que siempre se ha distinguido en profesar la religión católica, en todas sus manifestaciones, celebra hoy con el más señalado entusiasmo, la labor que viene realizando, desde que llegó, el Presbítero señor Marcelino Herrero, para levantar fondos, con el laudable propósito de edificar la nueva Iglesia, por haber sido destruída la anterior por los últimos ciclones sufridos.

La realización de esta obra ha sido intentada por los párrocos que han precedido al que en la actualidad asume la Jefatura de esta parroquia, señor Herrero, sin resultado alguno satisfactorio.

El señor Herrero, al tomar posesión de ella, concibió las mismas esperanzas que sus antecesores, é inmediatamente comunicó al pueblo, en justa convocada por él al efecto, sus propósitos de levantar la Iglesia, tomándose acuerdos encaminados á dicho fin, habiéndose llevado á cabo luego la correspondiente colecta que dió positivos resultados.

Después de algunas tentativas efímeras como las realizadas por el señor Herrero, nos encontramos con que la obra tan señalada por el pueblo, se ve hoy casi realizada, pues se encuentra muy adelantada y su construcción es modelo de una bonita arquitectura.

El señor Herrero piensa terminar la obra para el mes entrante, después de lo cual el pueblo celebrará su inauguración con una hermosa fiesta.

Celebramos las gestiones de nuestro párroco, tanto más cuanto que le ha cubierto la satisfacción de ver realizados sus deseos y junto con los de él, los del pueblo, que ha sabido corresponder de manera decidida á lo que á más de una manera necesidad era un deber.

EL CORRESPONSAL

PLATO DEL DIA

Galantina de pavo

¿A qué no saben ustedes quién es el primer lector, el más entusiasta admirador y el más fervoroso propagandista de La Nota... de todos los días?

Pues... su propio autor, que se cree en el deber de escribirla, aunque el mundo se tambalee y to afirma rotundamente en el siguiente párrafo de su cosecha:

"Tal es la plena noción que tenemos del deber que cumplimos y de la utilidad de ese deber!"

Tenía muchísima razón el poeta: "Corremos unos tiempos tan miserables que si uno no se alaba no hay quien lo alabe."

Pero lo más gracioso del caso es todo lo que haría el autor para dar á luz La Nota. Oigámoles cantar:

"Mientras haya un periódico cubano" al cual La Nota pueda ser adaptada, ahí estará firme en su puesto como un roble, como un centinela, como el poste de un farol."

La última comparación es la más razonable; así, cuando alguna vez le quiten el poste, es decir, La Nota, podrán decirle:

—¡Por meterse á farolero!

Si no hubiera periódicos cubanos, no por eso se librarían ustedes de La Nota. Vean lo que haría su autor:

"La haríamos imprimir en cartolones y la pegaríamos por las paredes y en los muros y en las cercas de las fincas y en los troncos de los árboles y en los pales del teléfono y de la luz eléctrica."

Si llegara el caso, no se agolparía el público para leer La Nota. Lo único que lograría el autor es que el Ayuntamiento fijase en todas partes el consabido letrero:

SE PROHIBE FIJAR CARTELES. ¡Y ni aun así nos quedaríamos sin Nota! Entonces sería más terrible lo que nos esperaba. ¡Tiemblen ustedes!

PRIMERA FUNERARIA DE MATIAS INFANZON Oficina: LAMPARILLA 82, moderno TELEFONO A-3584 HABANA

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Norberto.—Los vapores de la Compañía Transatlántica Española salen de Bilbao el 17, de Santander el 20, de la Coruña el 21, de Barcelona el 25 y de Cádiz el 30 de cada mes.

Los franceses salen de Saint Nazaire el 21, de Santander el 22 y de la Coruña el 23. En los meses de Octubre y Noviembre hay vapores extraordinarios que salen de Saint Nazaire el 5, de Santander el 6 y de la Coruña el 7. Los días 25 sale un vapor extraordinario de la Coruña, que hace escalas en Canarias.

Los vapores alemanes salen de Santander los días 3 y 20; de la Coruña los 4 y 21; de Vigo, los 5, 13 y 27; de Bilbao, los 11 y 25, y de Cádiz, en Octubre los 1 y 21, y en Diciembre el 1. Los vapores de esta última vía tocarán en Málaga, Tenerife y Las Palmas, si hay suficiente pasaje.

J. B. B.—Los intereses de la cantidad \$117-37 al 8 por ciento anual, son \$9-28, que resultan \$2-35 cada trimestre.

A. M.—Si usted ama al Centro, debe procurar que sus reclamaciones se hagan sin escándalo. El Presidente de la Sección es persona correcta y amable, y de seguro le atenderá a su satisfacción.

C. G.—En la dirección de una persona en el sobre de una carta, debe escribirse con claridad en dos líneas el nombre y domicilio de dicha persona, y debajo, como es costumbre, la población y la provincia á donde va la carta. Y si es á otra nación, se pone el nombre de ésta arriba de todo, á un lado del sobre. Así:

ESPAÑA Sr. D. Juan García. Calle de la Cámara No. 6. AVILES OVIEDO.

Esta es la forma usual más corriente; pero hay quien propone que los sobres de cartas, para mayor claridad y más lógica en el procedimiento, deben escribirse en esta forma:

ESPAÑA OVIEDO. Sr. D. Juan García. Calle de la Cámara No. 6. AVILES.

Nativo.—La mayoría de edad de la mujer en Cuba, es á los 23 años cumplidos.

Otro suscriptor.—Certo que un número de la Lotería puede salir premiado dos veces, una por salir en la bola premiada, y otra por corresponderle una aproximación, como sucedió el día 31 con el número 2355. Pero mi afirmación en contrario se refería al caso de ser una repetición por errata de la lista.

X.—Un buen autor de Literatura Castellana? Navarro Ledesma, ó Revilla y Alcántara.

J. C.—El cometa Brooks es ahora muy poco visible á causa de la claridad de la luna. Dentro de quince días tal vez será más observable.

Dicen algunos astrónomos que aumentará en visibilidad y que tal vez ofrezca un bello espectáculo en Octubre ó Noviembre. Yo traté de verlo hace cinco días y apenas pude distinguirlo con un anteojito que aumenta ocho diámetros. Era entonces de octava magnitud, y estaba en la constelación del Cisne.

Varios amigos.—La inolvidable artista Esperanza Iris nació en Méjico. De la educación que recibió nada sé; pero por su trato es una bellísima persona, de muy finos modales y muy inteligente.

Un suscriptor.—Para sacar una niña ó un niño de la Beneficencia con objeto de adoptarlo, hay que dirigirse con una instancia al Director del Asilo, doctor Manóca, el cual le facilitará una hoja impresa en la que tendrá usted que firmar los compromisos á que se obliga por el trato y consideración de la criatura adoptada. Si usted es persona de responsabilidad, será usted servido.

XXX.—Para una enfermedad de los oídos diríjase usted al doctor Hernando Seguí, Neptuno 103.

F. C.—No tengo noticia de que se haya resuelto nada en el sentido de prohibir en un plazo dado la importación de encendedoras automáticas.

Dos porfiados.—Después de los sucesos trágicos de Barcelona en 1909, el diputado Sol y Ortega fué acusado y alguien pidió su procesamiento, pero no llegaron á procesarlo.

J. F.—Para hacerse ciudadano de los Estados Unidos, es indispensable residir allí cierto número de años.

J. M. G.—Existe la Diócesis y Obispado de Mondoñedo.

Un cualquiera.—Le será de provecho la lectura de los autores que usted cita, y especialmente de los clásicos españoles, y cuantos vea usted recomendados en los libros de Retórica.

Mira Cielo.—Vargas Vila nació en Colombia.

Alfonso.—La fabricación de gasosas está sujeta al impuesto de bebidas.

Dulce María.—Dicen que está mandado suspender el abuso de la doble y triple y cuadruple numeración de las casas del Vedado.

FIGURAS Y RELIEVES DE LA HISTORIA

JUANA DE ARCO

Es difícil encontrar historia más extraordinaria que la de Juana de Arco, la famosa heroína francesa.

Era hija de labradores acomodados, y aun parece que su madre tenía noble origen y fué quien la dió instrucción religiosa. Hasta los trece años hizo la vida ordinaria de las niñas campesinas, pero señalándose siempre por su celo religioso. Ayunaba, se confesaba y comulgaba á menudo, y acostumbra á cuidar á los enfermos y á consagrar el mayor tiempo posible á los ejercicios religiosos. Era melancólica y soñadora, y amante de la soledad.

Tuvo su primera visión á los trece años. Un día de ayuno, en verano, en el jardín de su padre, creyó ver una luz extraña y oír una voz, que al principio tomó por la de Dios, pero que luego se convenció que era la de San Miguel, arcángel muy popular en Francia en aquella época de lucha cruenta contra los ingleses. Desde entonces vivió Juana en pleno éxtasis y se multiplicaron sus visiones: los ángeles y Santa Catalina y Santa Margarita se le aparecieron periódicamente, con San Miguel, anunciándole que estaba destinada á volver á poner al rey de Francia en posesión de todo su reino.

Largo tiempo luchó contra los consejos que recibía en aquellas visiones; pero la guerra entre franceses é ingleses asolaba la comarca en que vivía, y una vez que el enemigo la obligó á huir con todos los vecinos de su aldea, resolvió obedecer á las voces que la hablaban durante sus éxtasis.

Abandonando á su familia, que la creía loca, y acompañada únicamente de su tío, á quien había logrado convertir á sus ideas, Juana de Arco se presentó atrevidamente al Señor de Baudricourt, que mandaba las tropas reales en la vecina ciudad de Vaucouleurs, que la recibió malamente. Pero la tenacidad de aquella muchacha de diez y ocho años y la fe de que parecía poseída, lograron al cabo vencer el ánimo de otros señores de la ciudad y del mismo Baudricourt, y sembrar el entusiasmo entre el pueblo, que desde largo tiempo atrás venía esperando la aparición de la puelle (doncella) que, según viejimas tradiciones, había de ser enviada por Dios para libertar á Francia.

Vestida de hombre, á caballo y escoltada sólo por su hermano y por cinco ó seis hombres de armas, emprendió Juana el camino de 150 leguas para llegar, á través de una comarca ocupada por el enemigo, hasta donde estaba el rey Carlos VII, al cual se anunció como una encargada de dejarle paso franco para que pudiera ir á coronarse y consagrarse en Reims, ceremonia sin las cuales no podía ser considerado como rey efectivo de Francia.

Dos días vaciló el rey en recibirla, aun cuando ya había llegado hasta él la fama de la doncella.

Sin turbación alguna se presentó Juana en la corte, y reconociendo al rey, sin que jamás le hubiera visto, hincó la rodilla en tierra, y le dijo:—Gentil delín!—le llamaba así porque todavía no había sido consagrado.—el Rey del cielo me envía para socorrerlos si queréis darme hombres de armas. Por gracia divina y por la fuerza de las armas, haré levantar el sitio de Orleans y os llevaré á consagrar á Reims.

Y antes de que el rey pudiera contestar, se le acercó y le dijo al oído:—Te digo de parte de Nuestro Señor que tú eres hijo de rey y verdadero heredero de Francia.

Frases que sorprendieron profundamente al monarca, que en secreto había dudado siempre de la legitimidad de su nacimiento.

Impresionado Carlos VII, hizo que llevaran á Juana de Arco á Poitiers, donde una comisión compuesta de teólogos y de magistrados la hizo, durante quince días, una porción de preguntas capciosas, á las cuales Juana contestó con una presencia de ánimo tan extraordinaria, que los doctos jueces acabaron por aconsejar que se utilizaran sus servicios, tanto más cuanto que la aparición de Juana levantaba rápidamente el espíritu público y abatía el de los ingleses, que la creían bruja.

Cruzó una nube por el rostro de la duquesa.

—Y nos separó! dijo con una expresión de amargura.

—Porque hacen falta obstáculos y hasta dolor para producir los grandes amores, respondió el marqués con voz grave y conmovida.

—Oh! desearía creer que nuestros destinos estaban escritos.

—Créalo usted porque es la verdad.

Por lo menos sé que usted ha entrado en mi vida de una manera imprevisible, sin participación de mi voluntad; que me ha sido usted enviado... sí, enviado... tomé por amistad lo que era amor. Estuve ciega ó mejor dicho, cegada, hasta el día en que usted vino á anunciarme su boda.

Y al decir esto, la voz de la duquesa se debilitó.

—Y yo no adiviné nada! exclamó Jacobo. ¿Yo que me creía tan listo! Atribuya sus cambios de carácter á un exceso de nerviosidad, y sus súbitas frialdades á un instinto de coquetería. He debido hacerla sufrir á usted horriblemente, dijo con dolor. Perdóneme usted mis torpezas, mis credulidades inconscientes... no sabía, no sabía... ¡No, no sabía usted. Yo también llevaba una máscara, dijo la duquesa volviendo la vista hacia la Adolorata.

Dídes á la doncella un escudero, un paje, dos heraldos, un limosnero, dos lacayos, una rica armadura blanca y un estandarte blanco fardelizado, que ella llevaba casi siempre en persona, prefiriéndolo á la espada, pues no gustaba de matar, y en efecto, jamás mató á nadie. Posición al frente de un ejército de cuatro ó cinco mil hombres, y Juana emprendió la marcha contra los ingleses que sitiaban á Orleans, enviándole antes un heraldo con un cartel aconsejándole que se retirasen y que le entregasen las llaves de las ciudades francesas que ya habían tomado. Negáronse á ello los ingleses, y entonces Juana de Arco, mientras los sitiados distraían al enemigo, se embarcó con un convoy de víveres y doscientos caballos en una flotilla, y atravesando el Loira, logró entrar en la ciudad á las ocho de la noche, á la luz de las antorchas, á caballo, vistiendo su armadura y rodeada de capitanes y de señores. El pueblo la recibió con entusiasmo, mezclado con veneración, y la contemplaba, dicen los cronistas, "como si hubiera visto á Dios." El efecto moral fué inmenso, y era precisamente lo que más necesitaba Francia.

Salió aurdamente de la ciudad á reconocer las posiciones enemigas, y una parte del pueblo la siguió, ébrio de entusiasmo y de confianza. Dos días después el resto del ejército de Juana de Arco entró en Orleans, sin haber tenido que combatir. Sucediéronse diariamente los encuentros, en los cuales Juana tenía que rivalizar con los otros jefes, molestos de verse mandados por una mujer, aun cuando la inspirase el cielo; pero lo cierto es que la doncella demostró desde las primeras acciones un genio militar de primer orden.

En pocos días fueron tomadas todas las posiciones de los ingleses, y el hecho de que una mujer, una santa, hubiese librado á Orleans de sus sitiadores, produjo en la opinión popular un efecto moral profundo, pues lo atribuían á la intervención de Dios, mientras que en el ejército inglés todo era desaliento, pues allí se creía la derrota obra del diablo.

El entusiasmo por la doncella se convirtió en culto nacional. Las señoras y los caballeros abandonaban sus blasones y adoptaban estandartes parecidos al suyo; la adoraban en el sentido riguroso de la palabra; se colocó su imagen en los altares; se compusieron oficios en honor suyo, y se llevaban medallas con su efigie. Contra la opinión de la corte y del mismo Carlos VII, que no se atrevía á emprender el viaje, obligó al rey á ir Reims. Juana abrió el camino de aquella aventurada marcha á través de sesenta leguas de país ocupado por el enemigo, y en aquel trecho tomó á Troyes en veinticuatro horas, atacándola cuando todos los demás jefes franceses daban por imposible la empresa.

En Reims Carlos VII fué consagrado en la catedral, durante la imponente ceremonia, todos los ojos se fijaban, más que en el monarca mismo, en Juana de Arco, que se había puesto de pie junto al altar con su estandarte en la mano. A ningún otro guerrero ni noble se le permitió llevar el suyo.

Consagrado Carlos VII, pudo considerarse ya como verdadero rey de Francia, según las creencias de la época, y además vió apartarse el grave peligro de que los ingleses consagrasen á su Enrique VI.

Desde aquel momento, la marcha del rey por Francia adquirió los caracteres de una verdadera toma de posesión, de un triunfo pacífico. Las ciudades le abrían espontáneamente las puertas para recibirle y se adherían á su causa. Beauvais expulsó á su obispo por ser adicto á los ingleses; era el famoso Cauchón que tan activa parte tomó en que más tarde quemaran viva á Juana de Arco. La doncella quiso entonces retirarse á su casa, considerando terminada su misión.

Pero el rey no quería desprenderse de tan poderoso elemento de triunfo, y el pueblo tenía tanta confianza en ella que hasta la pedía milagros. En Lagny la suplicaron que resucitase á un niño, y en todas partes las mujeres se arrojaban á su paso pidiéndola que tocara rosarios y medallas.

Los ingleses empezaron á rehacerse aprovechando la circunstancia de que al rey de Francia se le había acabado el dinero y no podía pagar sus tropas. Sobrevinieron algunos pequeños desastres para los franceses principalmente al querer apoderarse de París,

—Y se considera usted feliz con que yo le haya arrancado su secreto, ese secreto que le pertenecía?

—Muy feliz.

—Oh! ya no tendré valor para partir, dijo el marqués.

Contrajo los labios de Cristiana una mueca de dolor.

—Hay que tenerlo sin embargo, dijo ella. Por mucha distancia que haya entre nosotros, no podemos estar separados en adelante.

—Pero antes de partir, adorada mía desearía poder arrodillarme á sus pies y expresarle todo mi amor y mi adoración. ¿No quiere usted recibirme en su villa de La Rosette donde está usted mucho más en su casa?

La duquesa palideció y desprendió bruscamente sus manos. Como todas las mujeres de individualidad muy marcada tuvo un instintivo movimiento de rebelión al sentir el yugo del hombre.

—Resbir á usted en La Rosette? repitió estremeñéndose... Más tarde... A mi hora.

Y viendo después el dolor que su alta respuesta produjo á Jacobo, le dijo sonriendo con dulzura:—No tenga usted miedo, no me vuelva atrás... jamás, pero sea usted generoso y déjeme darme cuenta de lo que me ocurre... Ahora, márchese usted... Levantóse con paso vacilante y el

en un asalto contra Compiègne, Juana de Arco fué hecha prisionera. Los ingleses se volvieron locos de júbilo, y en París hubo regocijos públicos, se cantó un Te Deum y multitud de predicadores lanzaron desde el pulpito alumnias groseras contra la heroína nacional, mientras que en el resto de Francia, sobre todo en Orleans, Blois y Tours se hicieron rogativas públicas y procesiones en favor de ella.

Los ingleses pusieron en juego á la inquisición y al clero partidario suyo, para lograr que se procesara á Juana como hechicera; porque si sus victorias continuaban siendo atribuidas á Dios, no cabía duda de que en el ánimo del pueblo la causa de los ingleses era la del demonio.

Encadenada y encerrada en una jaula de hierro la heroína, sufrió durante más de dos meses tormentos, malos tratamientos é insultos sin cuento.

Durante el largo proceso y los interrogatorios públicos ante un tribunal del que formaban parte noventa y cinco asesores, Juana de Arco estuvo sublime. "Vengo de Dios y no tengo nada que hacer aquí; envíadme otra vez á Dios de quien vengo!" decía.

El día 31 de Mayo de 1431, Juana fué quemada viva. Tuvo un momento de flaqueza, pero se repuso al instante. La última palabra que pronunció entre las llamas fué "Jesús."

Los ingleses se sintieron conmovidos á última hora por el heroísmo y los sufrimientos de la víctima. Un secretario del Rey de Inglaterra, exclamó después del suplicio: "¡Estamos perdidos! ¡Hemos quemado á una santa!"

La memoria de la heroína fué rehabilitada en 1456, después de un largo proceso de revisión, y Juana de Arco figura desde hace dos años entre los bienaventurados que la Iglesia ha elevado á la suprema dignidad de los altares.

MI JOTA Guitarrico, guitarrico, suena, guitarrico, suena, que paico que el corazón con tus cantares se alegra. No me volveréis á ver más de ronda por las calles, que se me murió la moza que escuchaba mis cantares. No canto pa divertirme, ni tampoco pa alegrarme, canto pa que de mí nadie no pueda enterarse nada. Dos almas enamoradas son dos gotas de la lluvia, que tropezan al caer y se convierten en una. La dñ en la manica un beso sin saber lo que me pasa, y ella me lo degovió al punto con la manica. Cuando es mu grande, mu grande el cariño que se siente, aunque busques no hallarás ningún cantar que lo exprese. Siempre que canto la jota, siento una pena mu grande, pues con ella me dormía en los brazos de mi madre. ROGELIO MAESTRE.

EN GIJON

La Traca

En el Círculo Melquiadista estábamos oyendo hablar al fogoso y vibrante orador Melquiades Alvarez, cuando un ruido insólito, un ruido tremendo nos alarmó por lo inesperado y detonante. Las gentes corren despavoridas, asustadas y temerosas. Las mujeres gritan y tiemblan, refugiándose en la puerta del Círculo Melquiadista. Y las detonaciones prosiguen fuertes, humeantes, peligrosas. El aclamado tribuno sonríe y dice irónico: "¡Qué barbaridad! ¡Esto á correr la pólvora no hay más que un paso. La calle Corrida queda desierta, llena de humo y oliendo á quemada pólvora. Las detonaciones aturden y molestan y el público que no esperaba la desagradable sorpresa, se arremolina y huye por la primera puerta que encuentra abierta.

Es la Traca que acababa de dispararse como un número sensacional de las fiestas. Es la Traca ruda, salvaje y retumbante. Pasado el primer momento de estupor y de miedo, el pueblo aplaude y se regocija con los estampidos que hacen power en rápidas fugas á los que se hallan cerca de la Traca detonadora.

Es un espectáculo fuerte, atemorizador y bullangero. No os podéis imaginaros el efecto que produce una Traca en las multitudines que pasean confiadamente, sin acordarse de sus explosiones ruidosas. Anoche en Begoña, cuando mayor era la concur-rencia y las niñas lánguidas paseaban con los jóvenes peripatéticos, explotó la Traca con ruido infernal y había que ver qué desbandada. La piocra moda de las faldas trabadas, obligaba á dar á las niñas lánguidas unos saltitos acrobáticos y los bizzros jóvenes peripatéticos se acordaron de la higeresa de sus pies abandonando á las trémulas damas. Fué un espectáculo muy divertido y emocionante y mi ilustre amigo don Fernando Díaz de Mendoza me decía sonriente, mientras retumbaba la Traca:—Es muy curioso esto, muy curioso...

TOMAS SERVANDO GUTIERREZ.

INTIMIDADES DE AUTORES

Linares Rivas Un ambiente literario de hostilidad man-sa rodea la figura de este escritor notable, de este hombre de talento que se llama Linares Rivas.

Muchas veces traté de inquirir la causa de ese agresivismo injurioso. No la he sabido ni nadie me la ha dicho, y sin embargo, la sabemos todos. Linares Rivas, consagrado por el público y por la crítica seria, como autor de méritos indiscutibles, inspira odios profundos y aparentes desdenes á la legión de culteranos y venci-dos, que ansían llegar al éxito y con el éxito á la notoriedad, empleando sus pobres alas de murciélagos, su arte plomosa de café y sus imperativos de estómago...



Advertisement for B.V.D. shirts. Text: "Usted se sentirá deliciosamente libre en los vestidos B. V. D. ESTAS Camisetas Corte Saco y Calzoncillos á la Rodilla son enteramente holgadas, de modo que no excorrian la piel ó ciñan los músculos. Usted suda menos y se siente más fresco en los vestidos interiores B. V. D. Precio: de 75 centavos en adelante la pieza. Esta etiqueta en tejido rojo MADE FOR THE BVD BEST RETAIL TRADE (MARCA INDUSTRIAL REGISTRADA) va cosida en cada una de las Piezas Interiores B. V. D. No acepte ninguna Ropa Interior sin ésta etiqueta. Enviamos nuestro catálogo gratis á solicitud. THE B. V. D. COMPANY, NUEVA YORK."

FOLLETTIN 72

Pierre de Colvevain NOBLEZA AMERICANA (Obra premiada por la Academia Francesa.) (Versión Castellana) DE MIGUEL DE TORO GOMEZ

(Esta novela, publicada por la Sociedad de Ediciones Literarias y Artísticas, de París, se encuentra de venta en la Librería de Wilson, Obispo 52.)

(Continúa.) La duquesa había bebido sus palabras. El amor, que ya no ocultaba, difundía en su rostro una luz y una dulzura divinas. En sus más atrevidos sueños, jamás la había visto Jacobo tan transfigurada. —Y usted me creyó capaz de casarme con Luis— ó con cualquiera otro— sabiendo que le amaba? dijo Cristiana con acento de reproche. Hubiera sido una acción indigna. —¿Qué quiere usted los celos producen tan espantosas alucinaciones!... Sí, era una insensatez, porque hemos nacido el uno para el otro. Dios ha debido decir al creamos: "Este hombre para esta mujer."

—Y nos separó! dijo con una expresión de amargura. —Porque hacen falta obstáculos y hasta dolor para producir los grandes amores, respondió el marqués con voz grave y conmovida. —Oh! desearía creer que nuestros destinos estaban escritos. —Créalo usted porque es la verdad. Por lo menos sé que usted ha entrado en mi vida de una manera imprevisible, sin participación de mi voluntad; que me ha sido usted enviado... sí, enviado... tomé por amistad lo que era amor. Estuve ciega ó mejor dicho, cegada, hasta el día en que usted vino á anunciarme su boda. Y al decir esto, la voz de la duquesa se debilitó. —Y yo no adiviné nada! exclamó Jacobo. ¿Yo que me creía tan listo! Atribuya sus cambios de carácter á un exceso de nerviosidad, y sus súbitas frialdades á un instinto de coquetería. He debido hacerla sufrir á usted horriblemente, dijo con dolor. Perdóneme usted mis torpezas, mis credulidades inconscientes... no sabía, no sabía... ¡No, no sabía usted. Yo también llevaba una máscara, dijo la duquesa volviendo la vista hacia la Adolorata.

—Y se considera usted feliz con que yo le haya arrancado su secreto, ese secreto que le pertenecía? —Muy feliz. —Oh! ya no tendré valor para partir, dijo el marqués. Contrajo los labios de Cristiana una mueca de dolor. —Hay que tenerlo sin embargo, dijo ella. Por mucha distancia que haya entre nosotros, no podemos estar separados en adelante. —Pero antes de partir, adorada mía desearía poder arrodillarme á sus pies y expresarle todo mi amor y mi adoración. ¿No quiere usted recibirme en su villa de La Rosette donde está usted mucho más en su casa? La duquesa palideció y desprendió bruscamente sus manos. Como todas las mujeres de individualidad muy marcada tuvo un instintivo movimiento de rebelión al sentir el yugo del hombre. —Resbir á usted en La Rosette? repitió estremeñéndose... Más tarde... A mi hora. Y viendo después el dolor que su alta respuesta produjo á Jacobo, le dijo sonriendo con dulzura: —No tenga usted miedo, no me vuelva atrás... jamás, pero sea usted generoso y déjeme darme cuenta de lo que me ocurre... Ahora, márchese usted... Levantóse con paso vacilante y el

Marqués tuvo que hacerse violencia para no ceder al ímpetu de su amor. Un ruido de pasos y la aparición de un lacayo que anunciaba que un carruaje estaba dispuesto, le hicieron recobrar la sangre fría. —La adoro á usted, murmuró el marqués por la vía de saludo. —Yo le amo, respondió la señora de Blanzac. Con estas palabras se separaron tan estrecha y profundamente unidos como los más enamorados amantes. Annie había sido víctima de una traición... como todas las marquesas de Anguilhón. XIV La duquesa había conservado La Rosette, la quinta del camino de Se-vres, que su padre había comprado para ella y que había sido su nursery. No sólo la había conservado, sino que la había engrandecido y embellecido, y decía con frecuencia que era la más estimada de sus posesiones. Toni, su nodriza, seguía habitando el confortable pabellón destinado á la portería. Su hermano de leche, agricultor instruido é inteligente, dirigía la propiedad, cuya explotación, entre sus manos, daba excelentes resultados. La quinta, enteramente rodeada de flores, se hallaba separada del cami-

Estos pseudo intelectuales de pantalón deshilachado, sientan la curiosa teoría de que el talento es incompatible con el uso del jabón, con un traje bien hecho y con una mesa bien servida. Odian al señor Linares porque Linares Rivas no da sablazos, es un caballero que no huele mal, viste con elegancia y posee una gran fortuna. Según ellos, gozando tales cosas no se puede ser un profesional de la literatura, si acaso, un aficionado, un deportista, como se dice ahora. Y las ranas de la Maison dorée, del Lyon d'or, de la Cacharraria, etc., etc., suponen al señor Linares, cuando estrena y triunfa, comprando... hasta la misma obra estropeada... ¡quién vendida por un genio hambriento é ignorado, al odioso capitalista que se hace autor á fuerza de dinero!... ¿Dudaréis vosotros, queridos lectores, de que la calumnia se propaga y el aserto se comenta, como suele comentarse todo lo que al prójimo denigra y ridiculiza? Linares Rivas hace perfectamente en lanzar una mirada desdeñosa sobre ese congreso pobretero, ofreciéndole además, como atormentadora guindilla, el espectáculo de sus frecuentes triunfos y el corte irrepachable de su magnífico gabán de pieles. ¿Qué mayor castigo?... No obstante, ¿he querido yo decir con esto que Linares Rivas sea un perfecto dramaturgo, un virtuoso de la escena como Benavente, por ejemplo? No: Linares Rivas, entre otros defectos, tiene un bien marcado, y por desgracia, muy difícil de corregir: el galicismo. La frase de Zola "El arte es la vida vista al través de un temperamento", el autor de En cuarto creciente la expresa en su teatro de este modo: "El arte dramático es la vida, vista en el teatro francés con todos sus recursos y toda su técnica." Y al observar que como Linares Rivas piensan muchos y enderezan sus pasos por el mismo camino, yo me pregunto: ¿por qué, se flores, ese culto á la literatura neolatina, más parisiense y por desgracia, más fugaz en su clasismo y más superficial en su renacimiento? ¿Dónde puede estar ese maravilloso espejuelo que malogra tantos talentos en España, anulándolos en una labor absolutamente imitativa? El teatro francés es el teatro académico, pedante, afectado, con la casaca puesta desde Montaigne hasta hoy. Bucead, estudiad; por parte alguna os saldrá al paso una concepción filosófica, un trozo de realidad pura ni un momento de idealismo sin mancha. Estilo, solo estilo; todo para la forma, nada por la idea. ¿Qué literatura dramática es esa literatura, sin espíritu, con mucho colorito y muchas arrugas? ¿Quién puede seranamente compararla con la nuestra, tanto menos aceptar una absurda supremacía? Su renacimiento, iniciado con Rabelais, representa la tiranía del estilo, porque Rabelais ni fué un pensador, ni un filósofo ni un pedagogo; su Gargantúa y Pantagruel es una obra vacua, antihumana, obra de eso, de un estilista. Cornille... ¿habrá quien compare su Haracío, por ejemplo, con El honrado hermano de Lope?... En el género cómico, Molière, con su Tartufe y su Misántropo, no sigue bajo la influencia dolorosa de aquellos pedantes de la corte de Richelieu? Y el propio Racine, en Fecha y Ifigenia, ¿es un sublime trágico?... No no sé dónde está ese teatro gigante, esa dramática pura digna de imitación, dando por hecho que imitar sea digno. ¿Cómo no esté en la progresiva decadencia de un Arte que ha venido á homocopizarse en los vaudevilles de Labiche, de Enrique Meilhac y Halévy? ¿Cómo no sea la labor desquiciada y antiteatral por excelencia de Richelieu, de Rostand y de Hervieu!... F. DE URQUIJO.

EL TIEMPO

OBSERVATORIO NACIONAL

Según nos comunican del Observatorio Nacional, la perturbación ciclónica que con arreglo a los datos recibidos de Jamaica y Curazao, por el Whalbe Bureau, se encontraba ayer al sur de la isla de Santo Domingo, ha avanzado hacia el W., sin que hasta el presente pueda apreciarse su intensidad.

EL CHAUFFEUR APACHE

En la gran película melodramática "El Chauffeur Apache," sale una mujer tomando aguardiente puro de uva fibera, bebida que ahora los dolores le afectan periódicamente al bello sexo. Se vende en bodegas y cafés.

CIRCULO DE TRABAJADORES

El Presidente de esta sociedad obrera nos invita muy amablemente a la fiesta que en su edificio social de Manrique 184, tendrá lugar mañana por la noche. Dará una conferencia en el Círculo el señor Cancio Bello, sobre los "Medios que debe ejercitar el trabajador cubano para alcanzar su mejoramiento económico y social." Agradecemos la atenta invitación.

CAMARAS

Kodak, Premo, Century y Graflex y toda clase de efectos fotográficos, a precios de fábrica, fotografías de Colomina y Compañía, San Rafael 32. Retratados desde un peso la media docena en adelante.

CORREO EXTRANJERO

AGOSTO

El misterio de Vedrines.—¿Qué será? París, 11.

El aviador Vedrines ha logrado intrigar a la opinión con el anuncio de una nueva prueba aviatoria, que ha de causar una gran sensación. Con respecto al secreto de Vedrines dice el popular diario "Paris Journal":

"Encontramos ayer al admirable piloto y nos confirmamos su propósito de realizar una prueba que, según sus propias palabras, ha de asombrar al mundo.

El miércoles es el día en que Vedrines ha de efectuar este esfuerzo desconocido, y que a pesar de nuestra insistencia, se ha negado a revelarnos. —Quedará usted estupefacto— ha dicho el aviador;—no sólo usted, sino todos sus compañeros, y también otros... El miércoles lo sabrá; no insistiré porque no desplegaría los labios ni por cincuenta mil francos.

—¿Usted ha dicho que, en su opinión, una flota de aeroplanos podría destruir en ocho días la flota inglesa? —Sí, lo he dicho, y no es palabra que se lleve el viento. Sostengo que un ejército de aeroplanos inutilizaría fácilmente las mayores escuadras del mundo. He estudiado la cuestión y estoy convencido de la posibilidad de ejecutar mi proyecto si la ocasión se presentase.

—Por consiguiente, con mucha más razón si estallara la guerra entre Francia y Alemania...

Vedrines interrumpe diciendo: —Ni siquiera hay que pensar en ello. Cuento usted con que mi Morane eleva 200 kilos de sobrecarga, y que con este peso puedo efectuar un vuelo de dos horas. Media hora después de la declaración de guerra habría franqueado con mi monoplano la distancia de la frontera a Strasburgo. El puente de Kehl sufriría una prueba ruda y las vías férreas, las agujas y cruces de las líneas a lo largo del Rin pronto quedarían destruidas, sin contar que después de efectuado este excelente trabajo de contramovimiento podría uno ocuparse un poco de las fortalezas y de los ejércitos en marcha. Con nuestros aeroplanos y unos cuantos Vedrines puede usted estar seguro de que los alemanes no tendrían para mucho tiempo. Yo sólo me encargo de sembrar el pánico en sus filas. Y como usted sabe, no sería el único en cumplir esta misión.

Horrible accidente.—Ha entrado un automóvil en una peluquería.—Tres muertos y siete heridos. París 11.

Despachos de Tours dan cuenta de un terrible accidente de automóvil, que ha tenido desastrosas consecuencias. He aquí lo ocurrido:

M. André Dupont, nieto del general Defrentina, había cumplido su tiempo de servicio en filas. Para celebrarlo, invitó a una fiesta a varios amigos suyos.

Todos comieron alegremente, y luego alquilaron un auto. En compañía de dos muchachas, montaron en el auto, y éste arrancó velozmente en dirección a Loches.

Compañían la alegre expedición diez hombres y las dos mujeres. El auto sólo tenía asientos para cuatro personas, así es que iban muy incómodos.

A media noche llegaron a Loches, donde se aparearon las dos muchachas, desistiendo de continuar la diversión.

Los diez jóvenes y el "chauffeur" acordaron volver a Tours. Momentos después el auto entraba a toda velocidad por la calle más

céntrica del pueblo de Cormery. El barbero de éste tenía abierto su establecimiento, no obstante la hora avanzada de la noche. Sentado en la puerta, miraba tranquilamente las estrellas y tomaba el fresco.

Al pasar el auto frente a su establecimiento, sufrió una avería de importancia. Rompiéronse dos de sus neumáticos, y el vehículo fué proyectado sobre la peluquería.

La puerta, claro es, resultaba demasiado estrecha para que penetrase. Pero el auto, chocando con el escaparate que la flanqueaba, demolió éste y entró en el establecimiento.

Fuó detenido por una columna de hierro que se alza en el centro del mismo. El barbero no fué aplastado, milagrosamente.

Audió en auxilio de los que iban en el auto, y viendo que la mayoría de ellos estaban muertos ó heridos, salió a la calle y pidió auxilio á grandes voces.

Salieron de sus casas varios vecinos, y procedieron a socorrer a las víctimas del accidente. Vieron que sólo había resultado ileso el "chauffeur."

Dentro de la peluquería, y en la acera yacían muertos los señores Martel Alheau, Maurice Le Honer y Baudier.

Este último, estudiante de Farmacia en París, estaba casado y tenía dos hijos. El nieto del general, M. André Dupont, estaba gravísimo.

Había recibido en el cráneo una espantosa herida. Los demás heridos son MM. Viallar, Ruy, Berthom, Levan, Mallet y Brosseau; sólo sufrían lesiones de pronóstico reservado.

Los médicos dijeron que M. André Dupont morirá seguramente. Cuando la noticia fué conocida en Tours, salieron las autoridades para el lugar del suceso.

El barbero de Cormery sufrió tan terrible impresión, que se encuentra enfermo. Escena trágica.—Se descuelga por la ventana.—Rarezas de los yanquis de Chicago. Nueva York 14

Leemos en un periódico de Chicago: "Anteayer, á las diez de la mañana, fué abierta con violencia una ventana del piso principal de una de las más elegantes casas de una plaza muy céntrica y frecuentadísima.

Los cristales volaron á pedazos. Y apareció en el hueco una joven muy linda, vestida con un correctísimo y lujoso traje de mañana.

Su rostro expresaba un profundo terror, y gritaba: —Estoy perdida! En esto apareció detrás de ella un hombre joven, muy pálido y también vestido lujosamente.

Con extraordinaria rapidez ató al marco de la ventana una cuerda de nudos, que desarrolló en toda su longitud. —¡Descuelgate!—dijo á la joven. —Tú primero!—contestóle ésta vacilante.

—¡No! ¡Tú! ¡Y deprisa, que llega el otro! La joven no vaciló más. Saltó al vacío, después de agarrarse á la cuerda, y descolgóse.

En la plaza se habían reunido ya centenares de personas, que presenciaron atónitas el descenso. La joven, apenas saltó á tierra, cogióse de la cuerda, y manteniéndola tirante gritó á su compañero: —¡Baja pronto!

El ciudadano no se lo hizo repetir y descolgóse á su vez con una rapidez increíble. La multitud rodeóles. Y cuando comenzaba á interrogarles y ellos procuraban abrirse paso, apareció en la ventana un caballero de igual edad. Inclínose y percibió á los jóvenes en la plaza.

Su rostro expresó una rabia profunda. Sacó un revólver, y apuntándole disparó sobre ellos varias veces, al mismo tiempo que gritaba: —¡Miserables! ¡Adúlteros! ¡Falso amigo! ¡Esposa pérfida! ¡Moriréis á mis manos!

Sus disparos sembraron el terror entre los espectadores de la escena, que huyeron en todas direcciones gritando. Viendo que no había herido á ninguno de los culpables, el desesperado caballero descolgóse también por la cuerda.

Y corrió como un loco detrás del falso amigo y de la esposa pérfida, que procuraban aterrados, ponerse en salvo. Empuñaba un largo cuchillo. Llegó hasta ellos y alzó el arma con ademán vengador.

Todos los que lo vieron lanzaron un grito de angustia, creyendo que la tragedia era inevitable. El joven sacó á su vez un revólver y su compañera de fuga hizo como que se desmayaba.

Pero de pronto, el caballero del cuchillo tiró su arma, el joven del revólver guardó la suya, la esposa pérfida volvió completamente á la vida y los tres se cogieron de la mano. Estupefacta, la multitud rodeóles nuevamente.

Y entonces, ellos, á coro, y con voz cadenciosa, dijeron, imprimiendo á sus cueros un dulce balanceo: —Señoras y caballeros: Acabamos de representar, lo más plástica y verdaderamente posible, la primera escena del primer capítulo del nuevo folletín que empezará á publicar mañana

en el "Diario de Chicago," periódico admirable, predilecto de los lectores inteligentes.

Y saludando graciosamente á los espectadores, que no sabían si silbarles ó aplaudirles, se marcharon muy erguidos, sin decir ni hacer nada más.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Nombramientos

Don Victoriano Trelles ha sido nombrado Catedrático de la Escuela de Ciencias de la Universidad de la Habana, y don Angel Pérez Fariñas, para sustituir al doctor don Ignacio Remíz, en su cargo de la Escuela de Comercio en el Instituto de Segunda Enseñanza de esta capital.

Por Camagüey

El Gobernador Provincial de Camagüey, señor Caballero, solicitó hoy del señor Presidente de la República la composición de calles, ampliación de carreteras y puente y una cárcel para la capital, Morón, Carrasco, Marroquí, Punta Piedra, Nuevitas, Sibanié, Guáimaro, Casorro, Minas, San Jerónimo y Santa Cruz del Sur, todos en aquella región.

Crédito

El señor Presidente de la República, teniendo en cuenta que en el presupuesto actual no existe consignada cantidad alguna para las obras del Roque, y que las Cámaras han votado una ley disponiendo que en dichos Presupuestos figure anualmente la suma de \$200,000 para las obras citadas, hoy ó mañana firmará un decreto concediendo los \$200,000 aludidos para las obras de referencia.

Telegrama

En la Presidencia de la República se ha recibido un telegrama del Alcalde de Camagüey, don Arturo Fernández, protestando de las acusaciones que se han lanzado contra su actitud política y expresando que él acatará la decisión de la Asamblea Nacional cuando elija candidatos.

A despedirse

El ex-representante señor don José Paglieri, estuvo á despedirse del señor Presidente de la República para Oriente, á cuya región se dirige para tomar parte en la asamblea convocada en Santiago para el día diez de este mes.

En dicha asamblea se discutirán si los elementos que la forman han de continuar siendo reeleccionistas, ó si teniendo en cuenta las concluyentes manifestaciones del Jefe del Estado de no ir á la reelección, han de tomar orientación distinta.

El señor Freyre Andrade En las primeras horas de la mañana de hoy visitó al señor Presidente de la República el representante por el Partido Conservador señor don Fernando Freyre de Andrade.

La visita de que damos cuenta tuvo por único objeto interesarse por los señores Villaverde, sin haber llegado á nada beneficioso para aquellos señores cuya situación no puede modificarse por no haber llegado aun la oportunidad de hacerlo.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Ahogado

El Gobernador Provincial de Santa Clara, informa que en el paso Bayo del río Jabacoa, apareció ahogado el ciudadano español don Manuel García.

El Juzgado conoce del suceso.

SECRETARIA DE ESTADO

El señor Valdivia

El señor Valdivia, que llegó hoy de Noruega, donde desempeñaba el cargo de Ministro de Cuba, estuvo á saludar al Secretario de Estado señor Sangui.

El señor Valdivia ha sido nombrado Ministro en el Brasil.

SECRETARIA DE JUSTICIA

Indulto

De conformidad con el informe favorable del Juez Correccional de Santiago de Cuba, ha sido indultado Eladio Barceira y Castro del resto que le queda por cumplir de la pena de 60 días de encarcamiento que se le impuso por hurto.

Conferencia

Los Secretarios de Gobernación, Estado y Justicia, celebraron esta mañana en el despacho del último, una conferencia. Se trató del asunto de los Villaverde.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

El Coronel Pérez

El sábado embarcará para los Estados Unidos, el Sub-secretario de Agricultura, coronel Luis Pérez, acompañado de los señores Luaces y Lainé, con objeto de adquirir sementales para las grandes Escuelas Agrícolas.

La enfermedad de los cocoteros

Los comisionados que acaban de llegar de Baracoa, han dado cuenta al señor Secretario de Agricultura de los grandes estragos producidos en aquella localidad por la enfermedad de los cocoteros y de las investigaciones y estudios hechos para conocer su origen y poder remediar los males que producen.

La comisión ha traído una serie de

piezas patológicas, donde se ve toda la anatomía patológica de la enfermedad, una serie de cultivos de dicho organismo encontrados en las plantas atacadas y porción de ejemplares de insectos y hongos que viven sobre los cocoteros, unos como parásitos y otros como comensales de los individuos enfermos y ya próximos á la muerte.

Trae además una serie de fotografías demostrativas de las plantaciones todavía no invadidas, de las que están ya en plena epidemia y de otras cuyas plantas muertas están solamente representadas por los tallos secos.

Continuará aquí la comisión sus investigaciones con el propósito de ver si se pone en claro cuál es el elemento infectante y cuáles son los medios de transmisión, que es realmente uno de los problemas de mayor importancia.

El doctor Diego Tamayo, presidente de dicha comisión, ha anticipado al Sr. Secretario la serie de medidas que la comisión cree conveniente para exterminar la enfermedad en plaza relativamente corto, si la acción gubernativa toma en sus manos los métodos que se indican.

Dentro de breves días la referida comisión entregará un informe detallado y minucioso al señor Secretario, y además hará circular entre los agricultores instrucciones detalladas para la reposición de los cocales.

Casas para obreros

Se ha señalado el próximo domingo para la celebración del quinto sorteo de las casas últimamente construídas en Columbia para obreros, á las diez a. m. del expresado día.

Dicho acto tendrá lugar en el salón de la sociedad "Unión Internacional de Dependientes," sita en la calle de Salud número 889 (altos).

Se invita por este medio al público en general y en particular al elemento obrero para que asistan á dicho acto.

SECRETARIA DE HACIENDA

Un millón de pesos

Los señores Speyer y Compañía, de Nueva York, han remitido á la Secretaría de Hacienda, un millón de pesos por cuenta del empréstito para las obras del alcantarillado.

Sin efecto

El Secretario de Hacienda ha firmado un decreto dejando sin efecto los nombramientos de más de sesenta colectores de la Lotería Nacional.

Sellos recibidos

Por el vapor "Saratoga" se han recibido en la Secretaría de Hacienda 15,000,000 de sellos para cigarros, cuyo valor nominal es de \$50,000.

MUNICIPIO

Aviso.—Reparto de la limosna por el legado de la Sra. viuda de Sarrá.

De orden del señor Alcalde ha quedado cerrada la admisión de peticiones de socorros con cargo á este legado.

El reparto comenzará el próximo lunes 11 del corriente de 2 á 4 de la tarde, á cuyo sitio deberán concurrir los que tienen presentadas instancias proveyéndose primero del recibo que se les entregará en este Negociado de Beneficencia.

Habana, Septiembre 5 de 1911.

Manuel J. Cobreiro, Jefe del Negociado.

El riego en la calle de Tulipán

A virtud de la queja que han producido á la Alcaldía los vecinos de la calle de Tulipán respecto á las nubes de polvo que se levantan en dicha vía, debido á la poca eficacia del riego así como á la ausencia de agua que se notaba cuando se practicaban trabajos en las maestras, el señor Alcalde ha dirigido atenta comunicación á la Secretaría de Obras Públicas, interesando sean atendidos en sus justas manifestaciones los vecinos.

Las marquesinas

Por el Departamento del arquitecto se ha elevado razonada propuesta al señor Alcalde y éste la ha conformado y remitido al Ayuntamiento, para que sean suprimidas las llamadas "Marquesinas" de la ciudad por ser contrarias al ornato y para evitar casos como el ocurrido en la calle del Obispo que al quebrarse la cubierta de cristal que avanza en el sentido de la acera—lesionó á un transeunte.

Nuevas líneas en el Carmelo

Se ha notificado al señor Presidente de la Asociación de Propietarios del Carmelo, que el señor Administrador de la H. E. R. Co. ha contestado á la atenta comunicación dirigida por la Alcaldía interesando el trazado de nueva línea por la calle 12 y Rio, que dentro de poco tiempo se llevará á cabo aquel tendido, pues ya se están practicando los estudios correspondientes.

COMUNICADOS

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

PERDIDA DE UN VAPOR CHILENO

Lima, Septiembre 6

Dase por totalmente perdido el vapor chileno "J. M. Capel" que encalló ayer debido á una densa neblina, sobre un fondo de roca, á unas veinte millas al norte de Quiloa.

Se ahogaron 81 de sus pasajeros y tripulantes, incluso el capitán y el vapor "Maipo" recogió á sesenta de los naufragos, con los que se dirigió hacia el Callao.

LEGACION APEDREADA

En despacho recibido aquí, se dice que las turbas de La Paz, Bolivia, han apedreado la Legación peruana y que teniendo el gobierno que esta agresión pudiera motivar un conflicto armado con el Perú, se apresuró á rodear la citada legación con soldados, medida que fué suficiente para que no se repitiera la agresión.

CONSPIRADOR DETENIDO

Veracruz, Septiembre 6

Ha sido detenido y encerrado en la cárcel de Ozulnamak, el coronel Oosta, ex-maderista y que se fué recientemente al campo con el propósito de suscitara una nueva revolución.

HAZANA DE UN NADADOR

Londres, Septiembre 6

William Burgess, afamado nadador de Yorkshire, ha repetido hoy la hazaña del capitán Webb, atravesando á nado el canal de la Mancha. Salido de Dover, Inglaterra, ayer á las diez de la mañana, llegó hoy, á la misma hora, á Cabo Griznez, en Francia, habiendo estado en el agua durante 24 horas.

Hace algunos años que Burgess estaba tratando de cruzar el canal; varias veces llegó hasta una milla de la costa de Francia y fué echado hacia atrás por el fuerte retroceso de las olas precediendo por la marea.

Debido á la densa neblina que se extendió anoche sobre el canal, se temió mucho por la vida del intrépido nadador, hasta que se anunció esta mañana que había llevado á feliz término sus arriesgada empresa.

MUERTE DE UN EX-JEFE DE LA SECRETA

París, Septiembre 6

Ha fallecido hoy en esta el famoso ex-jefe de la policía secreta Armand Cachaefert.

Había nacido en 1850 y tomó una parte muy prominente en la causa de Dreyfus.

EL NUEVO GLOBO DE ZEPPELIN

Badenbaden, Septiembre 6

Ha salido de aquí esta mañana el nuevo globo dirigible "Schwabens," del conde de Zeppelin.

Lleva siete pasajeros y el conde se propone llegar hasta Berlín, con una sola parada en Gotha, que se halla á medio camino.

PROPOSICIONES ACEPTADAS

París, Septiembre 6

Á última hora se anuncia que el Canciller alemán acepta las proposiciones de Francia para el arreglo del conflicto marroquí.

ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Septiembre 6

La cotización de las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana registradas aquí, abrió hoy á \$80 1/2.

COTIZACIONES DEL AZUCAR

Los precios á que abrió hoy el mercado azucarero son los siguientes: Azúcares centrífugas, pol. 96, 16s. 0d. Mascabado, pol. 89, 14s. 3d. Azúcar de remolacha de la pasada cosecha, 17s. 3d.

VENTAS DE VALORES

Nueva York, Julio 6. Ayer, martes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 323,900 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

ACLARACION

Entiéndase que el despacho de Chiasel, Suiza, que publicamos en nuestra edición de esta mañana se refiere al cólera "en Italia" y no en Suiza como dice erróneamente por haberse omitido una palabra en el texto del mismo.

COMUNICADOS

Centro Asturiano

SECCION DE INSTRUCCION

SECRETARIA

De orden del señor Presidente p. s. r. se avisa por este medio, para conocimiento general de los señores asociados, que en la noche del próximo domingo, 16 del actual, se celebrará en los salones de este Centro una gran velada lírico-literaria para proceder al reparto de los premios y á la apertura del curso escolar de 1911 á 1912.

El discurso doctrinal estará á cargo del eminentísimo orador señor don Eduardo Dolz.

Para tener derecho á concurrir á dicha fiesta será requisito indispensable la presentación del recibo correspondiente al presente mes á la Comisión de Puertas. No se dan invitaciones.

Las puertas se abrirán á las ocho y la velada empezará á las nueve. Habana, Septiembre 6 de 1911. El Secretario Interino, José Grande. C 2657 6-6

Dr. M. DELFIN.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

GUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37 A. altos

Telefono 602, Telégrafo: Teodomiro

Aparatado 636.

Centro Asturiano

SECCION DE ASISTENCIA SANITARIA

SECRETARIA

SUBASTA DE LOS SERVICIOS FUNERARIO Y DE CARBON MINERAL

De orden del señor Presidente de la Sección referida y por acuerdo de la Junta de Gobierno, se anuncia por este medio que se sacan á pública subasta los servicios de tren funerario y de carbón mineral, para la Quinta "Covadonga".

Los pliegos de condiciones se encuentran de manifiesto en esta oficina, á la disposición de cuantas personas deseen examinarlos, todos los días hábiles, de una á cuatro de la tarde.

Se admitirán proposiciones á las expresadas horas, y el día doce del corriente se admitirán también hasta las ocho de la noche, hora en que se reunirá la Sección en acto público para proceder á la subasta.

Habana, Septiembre 6 de 1911. El Secretario, A. Machin. C 2657 alt. 7-6

CENTRO ASTURIANO

SECCION DE ASISTENCIA SANITARIA

SECRETARIA

Subasta para la construcción de un tanque de cemento armado

De orden del señor Presidente de la Sección referida, se anuncia por este medio que se saca á pública subasta la construcción de un tanque de cemento armado de 188.6 metros cúbicos de capacidad.

En la Administración de la Quinta "Covadonga", Cerro 659, se admitirán proposiciones todos los días de 7 á 10 de la mañana y de 1 á 5 de la tarde.

Los pliegos de condiciones y planos de la obra están de manifiesto en dicha Administración, en la cual se realizará la subasta, en acto público, á las diez de la mañana del día 7 de Septiembre próximo. Habana, 30 de Agosto de 1911. El Secretario, A. Machin. C 2579 9-30

DOCTOR CALVEZ GUILLEN

IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VERNERO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5

49 HABANA 49. S. 1

C 2742

INYECCION "VENUS"

Paramento vegetal

DEL DOCTOR R. D. LORIE

El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, flogos blancas y de toda clase de flogos antiguos que sean. Se garantiza no causar estrechez. Cura positivamente. De venta en todas las farmacias. S. 1

CRONICAS DEL PUERTO

El "Havana."—Animación en bahía.—Don Marcelino Díaz de Villegas.—Don Antonio Berenguer.—Don Aniceto Valdivia.—Muchas personas conocidas.—Otras noticias

Con motivo de la llegada del vapor "Havana," que procedente de New York entró en puerto hoy al amanecer, se vio muy animado el bahía.

Personas muy conocidas en el mundo social y de los negocios venían a bordo, donde fueron a saludarlas parientes y amigos.

Por la Casilla de pasajeros no se podía dar un paso.

Ya varias veces hemos llamado la atención a las autoridades a quienes corresponde, sobre la falta de orden que se nota al pie de las escalas en días que los buques traen un numeroso pasaje. Lanchas, remolcadores y botes se lanzan contra el barco, en cuanto la lancha le da entrada, dificultando grandemente el desembarco de los pasajeros.

Se ha dado ya el caso de que personas poco ágiles pierden el equilibrio al saltar de una lancha a otra, a causa de un choque ó una mala maniobra de la embarcación y se cae al agua, no siendo de extrañar que el día mismo pensado ocurra una desgracia irreparable.

Es triste el espectáculo que ofrecen algunas ancianas que para buscar su travesía se ven precisadas a hacer una travesía entre lanchas que á hombres jóvenes se les hace penosa.

En su afán de ser los primeros en atracar, los patronos nada respetan, dándose el caso que la lancha de la Inmigración casi nunca puede atracar á la escala, teniendo los inspectores que demorarse largo tiempo antes de poder pasar á bordo.

Es evitable este abuso y debe ponerse pronto el remedio.

Regresó á la Habana en el vapor americano, nuestro distinguido amigo don Marcelino Díaz de Villegas, director del Banco Territorial, ex-Secretario de Hacienda y persona que goza de grandes simpatías personales y políticas.

Viene de New York, donde sólo pasó unos días después de un veranear agradable en Saratoga.

Muchas fueron las personas que á saludarlo subieron á bordo y concurrieron á la Machina. Amigos particulares, políticos, hombres de negocio. En aquella aglomeración de gente, el reportero no puede apuntar todos los nombres, atento además á las personas que van desembarcando. Recordamos sin embargo, al Coronel Luis Pérez, sub-Secretario de Agricultura, Mr. Steinhart, Director de los Tranvías, don Gustavo Alonso de Castañeda, sub-Secretario de Hacienda, General Gerardo Machado, Secretario de Gobernación, don Antonio Arazoza, don Luis Betancourt, Llanusa, etc. etc.

Acompañando á don Marcelino, vienen sus hijos Herminia, María, Ana y Carlos y su nueva señora Angelina Lina de Díaz de Villegas.

Reciban los distinguidos viajeros nuestro cordial saludo de bienvenida.

Otro de los pasajeros del "Havana," es don Antonio Berenguer, senador y conocido abogado que regresa á Cuba, después de una larga excursión por Europa y los Estados Unidos.

Muchas personas fueron también á recibirlo.

Entre las personas llegadas en este buque, recordamos las siguientes: D. Miguel Alvarado, su esposa la distinguida dama Amalia Zúñiga y sus hijos Amalita y Alberto.

El distinguido joven don Rafael Poso.

D. Juan Maza y Artola, representante conservador á la Cámara, por el distrito de la Habana. Le acompaña su esposa y sus hijos Piedad y Juan.

El doctor José M. Bernal y señora. Los conocidos comerciantes: don Francisco Bassa, don Abelardo Canales, don Benedito Castellanos, don Alberto Geli, don Juan B. Gastón, don Ramón López, su señora y sus hijos, don Angel López Chavez y señora, don Marcelino Pérez.

Los ingenieros, señores Luis M. Duran y Rafael Sánchez. D. Antonio De Beon, catedrático de idiomas en la Universidad de la Habana.

El propietario don Rafael Fernández. D. José López, Secretario de la caja de Ahorros del Centro Gallego. El abogado don Juan Lage. El doctor Serafin Lorado. D. Gustavo Saladrigas, Registrador de la Propiedad en la Habana.

El empleado del "Banco Nacional" don Rafael Robau y don Carlos Robau, hermanos del que fué Gobernador de la provincia de Santa Clara.

El catedrático don Ignacio Weber. D. Manuel Yero, ex-Gobernador de Oriente, á quien acompañan su señora hijos.

Llegó también por esta línea, procedente de Noruega, don Aniceto Valdivia. Ministro que hasta hace poco fué de Cuba en dicha nación, quien recientemente ha sido nombrado para desempeñar igual cargo en el Brasil.

El número total de pasajeros que trajo el "Havana" es de 147.

EL MIAMI

Con carga y 29 pasajeros entró en puerto en la mañana de hoy, el vapor americano "Miami," procedente de Knights Key y Key West.

A bordo de este buque han regresado de su viaje á los Estados Unidos el señor José Antonio Aguilera, acompañado de su esposa la señora Mercedes Hamell.

En el mismo vapor llegó acompañado de su esposa y dos sobrinas el señor Alberto Torres.

EL MINISTRO ALEMAN

Ayer á bordo del vapor "Altai," embarcó para Nueva York el Ministro de Alemania en esta República, doctor A. Paille.

EL SILVIA

Con cargamento de carbón fondó en puerto esta mañana el vapor inglés "Silvia," procedente de Norfolk.

MENOS GRAVE

En el primer centro de socorro fué asistido el jornalero José Orrutiner Cervantes, vecino de Aguila 282, de una herida por avulsión con fractura de la última falange del dedo índice de la mano izquierda, de carácter menos grave, la que se causó trabajando en el muelle de Tallapiedra.

HURTO

El vigilante número 4 de la Aduana, detuvo en los muelles á Rafael González Bernal, de la raza negra y vecino de Paula 47 por haberlo sorprendido en los momentos en que estaba hurtando botellas de un barril. Fué remitido al Vivac.

Sección Mercantil

Mercado Monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana 6 Septiembre de 1911.

A las 11 de la mañana.

Plata española.....	98 1/2 á 98 3/4 V.
Calderilla (en oro)	97 á 98 V.
Oro americano contra oro español...	110 á 110 1/4 P.
Oro americano contra plata española	10 1/2 á 11 V.
Centenes.....	á 5.34 en plata
Id. en cantidades....	á 5.35 en plata
Leises.....	á 4.27 en plata
Id. en cantidades....	á 4.28 en plata
El peso americano en plata española	1-10 1/2 á 1-11 V.

Provisiones

Septiembre 6

Precios pagados hoy por los siguientes artículos:

Aceite de olivas.	
En latas de 23 lbs. qt.	\$14.00 á 14.50
En latas de 9 lbs. qt.	á 15.00
En latas de 4 1/2 lbs. qt.	16.00 á 17.00
Mezclado s. clase caja	11.00 á 12.00
Ajos.	
De Murcia.....	15 á 20 cts.
Montevideo.....	22 á 24 cts.
Arroz.	
De semilla.....	3.40 á 3.50
De canilla nuevo.....	3.85 á 4.25
Viejo.....	4.10 á 4.50
De Valencia.....	5.25 á 5.50
Almidras.	
Se cotizaban.....	38.00 á 40.00
Bacalao.	
Noruega.....	8.00 á 8.50
Escocia.....	7.25 á 7.50
Halifax (tabales).....	7.50 á 8.00
Robalo.....	6.50 á 7.00
Pescada.....	á 7.00
Cebollas.	
Gallegas.....	á 27 rs.
Isleñas.....	á 26 rs.
Frijoles.	
De Méjico, negros.....	5.25 á 5.75
Del país.....	á 5.25
Blanco gordos.....	6.00 á 6.50
Jamones.	
Ferris, quintal.....	á 24.00
Otras marcas.....	á 23.00
Manteca en terceroles.	
De primera.....	12.70 á 13.00
Artificial.....	10 1/2 á 11.00
Papas.	
En barriles del Norte	á 5.50
Del País quintal.....	No hal.
Isleñas quintal.....	3.50 á 4.00
Tasajo.	
Se cotiza de.....	32.00 á 33.00
Vinos.	
Tinto pipas, s/marca	76.00 á 80.00

Traslado

La sucesión de don Juan Loredo Valdés, nos participa haber trasladado su almacén de viveres de la calle del Sol números 95 y 97, al número 97 (antiguo) de la misma calle, y á la de Villegas número 117 (moderno) para facilitar la carga y descarga de las mercancías por la segunda de las citadas calles.

Sociedades y Empresas

Disuelta con fecha 6 de Julio de este año, la sociedad que giraba en Sagua la Grande, bajo la razón de Suárez y Llano, S. en C., se ha hecho cargo de sus créditos activos y pasivos, así como de la continuación de sus negocios, la nueva firma que se ha constituido con la misma denominación, de la que son socios gerentes y tienen indistintamente la firma social, los señores don José Suárez Fernández y don Pedro Llano Cerra, y Comandante la señora María de los Dolores García, viuda de Fernández Arenas.

Vapores de travesía

SE ESPERAN	
Septiembre	7—Balmes, New Orleans.
	8—Pío IX, Barcelona y escalas.
	11—Morro Castle, New York.
	11—Méjico, Veracruz y Progreso.
	11—Spreewald, Veracruz y escalas.
	11—Germanicus, Bremen y Amberes.
	13—Saratoga, New York.
	14—Beta, Boston.
	16—Monserrat, Cádiz y escalas.
	19—Reina María Cristina, Veracruz.
	20—Monadnock, Buenos Aires escalas.
	19—Times, New York.
	24—Castaño, Liverpool y escalas.
OCTUBRE.	
	2—Pinar del Río, New York.
	10—Santa Clara, New York.
SE ESPERAN	
Septiembre	8—Balmes, Canarias y escalas.
	9—Havana, New York.
	11—Spreewald, Canarias y escalas.
	11—Morro Castle, Progreso y Veracruz.
	12—Méjico, New York.
	12—Excelsior, New Orleans.
	16—Beta, Boston.
	20—Reina María Cristina, Coruña.
	20—Monadnock, Montevideo y escalas.

VAPORES COSTEROS

Alava II, de la Hoana todos los miércoles á las 6 de la tarde, para Sagua y Calbarien, regresando los sábados por la mañana.—Se despacha á bordo.—Viuda de Zulueta.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA	
ENTRADAS	
Septiembre 6.	
De New York, en tres y medio días, vapor americano "Havana", cap. Knights, toneladas 6,311, con carga y 147 pasajeros, á Zaido y Compañía.	
De Norfolk, en seis días, vapor inglés "Silvia", capitán Ferguson, toneladas 2,035, con carbón, á Louis V. Placé.	
De Knights Key y escalas, en doce horas, vapor americano "Miami", capitán White, toneladas 1,741, con carga y 29 pasajeros, á G. Lawton, Childs y Compañía.	

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Para Veracruz y escalas, vapor americano "Esperanza", por Zaido y Compañía.

Para Canarias y escalas, vapor español "Balmes", por S. Sáenz y Compañía.

Para New York vapor cubano "Cubana", por L. V. Placé.

Para Barcelona y escalas, (vía Canarias) vapor español "Balmes", por Santamaría, Sáenz y Compañía.

BUQUES DESPACHADOS

Septiembre 5.

Para New York, vapor americano "Monterey", por Zaido y Compañía. 31 barriles y 293 tercios tabaco, 430 cajas tabacos torcidos, 8 cajas dulces, 30 cajas picadura, 98 llos cueros, 61 huacales aguacates, 3 bultos efectos.

Para Tampa y escalas, vapor americano "Mascote", por G. Lawton, Childs y Compañía. 5 barriles, 121 pacas y 315 tercios de tabaco en rama, 310 bultos provisiones.

Para Veracruz, vapor francés "La Champagne", por E. Gaye. De tránsito.

Para New Orleans, vapor americano "Excelsior", por A. E. Woodell. 23 barriles, 29 pacas y 419 tercios de tabaco en rama, 34 cajas tabacos torcidos, 350 huacales piñas, 789 huacales aguacates, 1 bulto efectos.

Para New York, vapor alemán "Altai", por Hellbut y Rasch. 15 pacas, 41 barriles y 1,034 tercios tabaco en rama, 5 bultos efectos.

Para Veracruz y escalas, vapor americano "Excelsior", por Zaido y Compañía. 6 bultos efectos. Y carga de tránsito.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

SALIERON

Para New York, en el vapor alemán "Altai". Señores: Dolores, Isabel y Gladys Agramonte, F. Pérez Alderete y familia, Horacio Prieto, Eduardo Sánchez, Agustín Ruvelta, Emilio Arellano, A. Girard y uno de familia, María y Angela Jacinto Gallo, Diplomático alemán C. H. Paille, Pura y Abelardo Reyes, Miguel Ruso, María Josefa Herrera, Dulce María Machado, Ramón Fonte, Luis Machado, Agustín Segurola.

MANIFIESTOS

290

Vapor francés "La Champagne", procedente de Saint Nazaire y escalas, consignado á Ernest Gaye.

DE ST. NAZAIRE

Berriz é hijo: 50 cajas aguardiente y 81 id. idces.

Brunsig y Pont: 5 cajas galletas y 7 id. conservas; 10 id. idces.

G. Alvarez: 24 cajas vino, 1 recalt y Laurieta; 7 bultos vino; 1 id. aguardiente y 1 caja efectos.

Dussag y ep: 7 id. id.

J. M. Mantecón: 85 cajas licor; 100 id. aceite y 16 id. conservas.

E. Miró y ep: 107 id. id. 4 id. chocolate y 1 id. id.

Negra y Gallarreta: 50 cajas conservas.

Vidal, Rodríguez y ep: 51 id. id.

C. Parquet: 1 casco vino.

Restoy y Otheguy: 1 caja vino; 2 id. cognac; 50 id. botellas; 85 id. conservas; 1 id. licor; 13 bultos efectos.

Marquette y Roeberti: 200 fardos cognac.

M. Muñoz: 1 casco id.

Díaz, Gutiérrez y ep: 3 bultos efectos.

V. P. Pereda y ep: 1 id. id.

García Tuñón y ep: 1 id. id.

Señoritas Tapie y hnos: 1 id. id.

Calvet y López: 1 id. id.

L. F. de Cárdenas: 1 id. id.

A. Berenguer: 1 id. id.

C. Pérez: 1 id. id.

E. Hernández: 1 id. id.

Lizama, Díaz ep: 1 id. id.

Menéndez y García Tuñón: 1 id. id.

Muñoz y Granda: 1 id. id.

Suárez y Lamuño: 1 id. id.

Veiga y ep: 1 id. id.

R. Menéndez: 1 id. id.

López, Revilla y ep: 3 id. id.

Rubiera y hno: 1 id. id.

F. Gamba y ep: 1 id. id.

Alvará, hno y ep: 2 id. id.

Alvarez y Anoro: 1 id. id.

J. Menéndez y ep: 2 id. id.

B. Suárez: 2 id. id.

G. Rodríguez: 8 id. id.

A. Pérez é hijo: 1 id. id.

Valdés, Inclán y ep: 2 id. id.

M. E. Pala y ep: 1 id. id.

P. González y R. Maribona: 3 id. id.

M. Fernández y ep: 1 id. id.

Huerta, Cifuentes y ep: 4 id. id.

González, Menéndez y ep: 2 id. id.

A. Estrugo: 2 id. id.

Compañía de Litografías: 6 id. id.

López y Gómez: 1 id. id.

Camporredondo y hno: 2 id. id.

Angulo, Toranzo y ep: 2 id. id.

J. Abela: 1 id. id.

S. Soloso: 1 id. id.

N. Gelats y ep: 14 id. id.

O. Averbhoff: 2 id. id.

Fernández y Sobrinos: 1 id. id.

Señora Amador: 1 id. id.

J. Alvarez: 3 id. id.

Canal y ep: 4 id. id.

Escalante, Castillo y ep: 8 id. id.

R. R. Campa: 2 id. id.

Fernández, González y ep: 1 id. id.

P. Sánchez: 2 id. id.

Fernández y ep: 1 id. id.

V. Capra y ep: 1 id. id.

González, García y ep: 6 id. id.

Fernández, hno y ep: 5 id. id.

Bovira y Cabezosa: 1 id. id.

F. López: 1 id. id.

Inclán, García y ep: 1 id. id.

B. F. Carvajal: 1 id. id.

F. Bermudez y ep: 1 id. id.

C. Arnoldson y ep: 2 id. id.

Pargas y Ballbovernas: 1 id. id.

Prieto, González y ep: 1 id. id.

Cuban and Pan American Express y ep: 2 id. id.

M. Suárez: 5 id. id.

J. Puigdomenech: 1 id. id.

Loriente, hno y ep: 4 id. id.

Maribona y Rodríguez: 1 id. id.

P. Fernández: 4 id. id.

Echevarría, hno y ep: 1 id. id.

R. Veloso: 1 id. id.

P. C. Blanco: 4 id. id.

M. Ocan: 1 id. id.

Martínez, Castro y ep: 1 id. id.

Gómez, Piélago y ep: 3 id. id.

Gutiérrez, Cano y ep: 1 id. id.

Pumariega, García y ep: 1 id. id.

Romero y Tobio: 6 id. id.

García Mirat y ep: 4 id. id.

Jore y ep: 8 id. id.

R. Zamalillo: 1 id. id.

Henry Clay and B. y ep: 2 id. id.

S. P. M. Costas: 5 id. id.

Balostra y Bidas: 8 id. id.

E. de Zaido: 1 id. id.

Cuervo y Sobrinos: 2 id. id.

Señor Renardier: 8 id. id.

Orden: 51 id. id.; 1 id. tejidos; 10 cajas velas; 16 id. conservas; 70 cajas cognac.

DE SANTANDER

Romagos y ep: 18 cajas unto; 720 cesos J. A. Bances y ep: 60 id. mantequilla.

DE LA CORUNA

oRmagosa y ep: 18 cajas unto; 720 cesos cebollas.

Landeras, Calle y ep: 20 cajas lacones; 4 id. jamones.

M. Conde; 4 bocoyes y 1 barrica vino.

A. Ramos: 3 cajas unto y 6 id. lacones.

B. Barceló y ep: 100 cajas conservas.

Orden: 30 cajas aguardiente; 5,280 cesos cebollas.

291

Vapor americano "Esperanza", procedente de New York, consignado á Zaido y Compañía.

Consignatarios: 3 bultos muestras. Galbán y ep: 30 terceroles y 19 barriles manteqa; 10 terceroles jamones; 35 fardos cañela; 1,150 sacos harina; 1 caja maquiaria.

M. López y ep: 800 barriles papas.

L. E. Gwinn: 10 huacales colles; 11 bultos efectos; 2 id. opio; 15 barriles manzanas; 177 bultos grutas; 200 sacos papas; 50 id. cebollas.

A. E. León: 10 barriles manzanas; 5 bultos apio; 3 id. zanahorias; 2 id. remolacha; 83 id. frutas.

V. A. Chandler: 70 id. id.

J. Prieto: 50 barriles y 100 sacos papas.

R. Torregrosa: 20 cajas queso; 13 bultos frutas.

Pita y hnos: 100 sacos frijoles.

Alonso, Menéndez y ep: 250 cajas velas y 400 sacos frijoles.

T. Echarte: 5 barriles manzanas; 83 bultos frutas.

E. Miró y ep: 115 cajas manteqa.

Milanes y Alfonso: 25 cajas conservas.

S. Steen: 8 pacas tabaco.

A. Tecedor y ep: 3 sacos harina.

J. Crespo: 2,000 cajas harina de maiz.

W. B. Fair: 3,200 cajas y 150 media id. leche.

Wicks y ep: 100 cajas bacalao.

E. R. Margari: 190 id. id.

Vidal, Rodríguez y ep: 7 bultos dulces; 25 id. conservas; 1 id. especias; 4 id. lavadura; 5 id. dátiles; 3 id. galletas; 10 id. pepinos; 70 id. queso; 152 id. frutas.

F. Bowman: 100 cajas aguarrás.

A. Armand: 200 cajas huevos.

Romagos y ep: 100 sacos frijoles; 200 cajas bacalao.

G. Eulle: 50 cajas whiskey y 3 bultos efectos.

Izquierdo y ep: 412 barriles papas.

Swift y ep: 1 bulto efectos.

Fernández, Trápaga y ep: 25 terceroles manteqa.

Galbé y ep: 100 sacos frijoles; 300 cajas bacalao.

Vilaplana, Guerrero y ep: 7 barriles manteqa.

Querro; 300 cajas velas.

B. Ruiz: 200 barriles y 300 sacos papas.

Banco Nova Scotia: 1 bulto efectos.

Huerta, Cifuentes y ep: 3 id. id.

Cuban Distilling y ep: 60 id. id.

Hierro y ep: 4 id. id.

G. López y ep: 11 id. id.

A. Inclán: 3 id. id.

Arredondo y Barquin: 4 id. id.

Horter y Fair: 3 id. id.

Alvaré, hno y ep: 3 id. id.

G. Lawton Childs y ep: 88 id. id.

Fernández, Castro y ep: 25 id. id.

Briol y ep: 5 id. id.

Urquia y ep: 11 id. id.

Rodríguez, González y ep: 5 id. id.

A. E. Byrd: 1 cadáver.

Debarbo W. D. C.: 6 bultos efectos.

J. G. Mendosa: 10 id. id.

J. H. Steinhart: 8 id. id.

Periódico Islas Canarias: 26 id. id.

Alvarez, Fernández y ep: 2 id. id.

Aspuru y ep: 26 id. id.

Gutiérrez y Gutiérrez: 6 id. id.

Vidal y Fernández: 30 id. id.

Hijos de H. Alexander: 3 id. id.

Gas y hno: 1 id. id.

Gas y Electricidad: 380 tubos.

González, García y ep: 1 bulto efectos.

R. Perkins: 19 id. id.

Gas y U. Association: 4 id. id.

Capastany y Garay: 11 id. id.

Moffet, Robins y ep: 12 id. id.

A. González: 9 id. id.

F. Villaverde: 52 id. id.

Ferrocarriles Unidos: 1,442 id. id.

M. Erbarros: 9 id. id.

J. Bulnes: 3 id. id.

A. López: 5 id. id.

Inclán, García y ep: 3 id. id.

Bohemias: 55 id. id.

E. P. Barber: 50 id. id.

Seane y Alvarez: 10 id. id.

Mill, Supply y ep: 12 id. id.

Gándara y ep: 9 id. id.

F. Martínez: 1 id. id.

Hotel Plaza: 3 id. id.

Cañales y Piñón: 61 id. id.

Martínez, Castro y ep: 4 id. id.

Southern Express y ep: 15 id. id.

Cuban and Pan American Express y ep: 39 id. id.

S. S. Express y ep: 11 id. id.

U. S. Supply y ep: 62 id. id.

Harris, hno y ep: 54 id. id.

J. G. O'Riáñez y ep: 22 id. id.

M. Carmona y ep: 144 id. id.

M. Fuente: 1 id. id.

Am. Steel y ep: 116 id. id.

Am. Trading y ep: 5 id. id.

Prieto, González y ep: 1 id. id.

Cruceles hno y ep: 6 id. id.

Ortiz de Dorja y ep: 2 id. id.

L. L. Aguirre y ep: 21 id. id.

Sánchez y hno: 3 id. id.

F. González y R. Maribona: 4 id. id.

Vinda de Arriba, Ajá y ep: 27 id. id.

Marina y ep: 2 id. id.

Fleischmann y ep: 8 cajas levadura.

E. Sarrá: 160 barriles cerveza.

M. Johnson: 10 bultos efectos.

International P. y ep: 14 id. id.

Fernández, Valdés y ep: 75 id. id.

O. B. Cintas: 6 id. id.

Suárez y hno: 38 id. id.

F. Sabio y ep: 6 id. id.

J. Fortún: 101 id. id.

Viuda de Aedo, Ussia y Vinent: 26 id. id.

F. Herrera: 7 id. id.

H. Thrall y ep: 2 id. id.

F. G. Robins y ep: 96 id. id.

Catchot García M.: 3 id. id.

J. González y ep: 41 id. id.

Havana Post: 40 id. id.

Canoura y ep: 4 id. id.

Casteleiro y Vizoso: 12 id. id.

J. Morón: 1 id. id.

Alvarez y hno: 57 id. id.

G. Pratz: 2 id. id.

Fernández y Meza: 89 id. id.

Villar, Gutiérrez y ep: 20 id. id.

I. Pendas Alvarez: 1 id. id.

Ortiz y Díaz: 41 id. id.

Vilaplana y Arredondo: 3 id. id.

Orden: 327 id. id.; 5 id. tejidos; 150 barriles grasa; 20 id. manzanas; 10 huacales colas; 1 id. apio; 400 sacos frijoles, 133 bultos frutas; 670 cajas bacalao; 27 fardos papel.

BOLSA PRIVADA

GOTIZACION DE VALORES

ABRE

Billetes del Banc Español de la Isla de Cuba contra oro y ep	4 á 6
Plata española contra oro español	98 1/2 á 98 3/4
Greenbacks contra oro español	110 1/2 á 110 3/4

VALORES

Fondos públicos	Com. vno.	Valor Pto.
Emprestio de la República de Cuba	114	118
Id. de la República de Cuba Deuda Interior	110	114
Obligaciones primera hipoteca del Ayuntamiento de la		

Habana	114	123
Obligaciones segunda hipoteca del Ayuntamiento de la Habana	113	117
Obligaciones hipotecarias F. C. de Cienfuegos á Villacierva	N	N
Id. id. segunda id.	N	N
Id. primera id. Ferrocarril de Calbarien	N	N
Id. primera id. Gibara á Holguin	N	N
Bonos hipotecarios de la Compañía de Gas y Electricidad de la Habana	120	126
Bonos de la Habana Electric Railway's Co. (en circulación)	110	114
Obligaciones generales (perpetuas) consolidadas de los F. C. U. de la Habana. Emisión de la Compañía de Gas Cubana	N	N
Compañía Eléctrica de Alumbrado y Tracción de Santiago	108	110
Bonos de la República de Cuba emitidos en 1896 á 1897	N	N
Bonos segunda hipoteca de The Matanzas Water Works	N	N
Banco Nacional de Cuba	81	83
Carretero "Olímpo"	N	N
Id. id. Central azucarero "Covadonga"	N	N
Obligaciones Gries, Consolidadas de Gas y Electricidad	102	103 1/2
Emprestio de la República de Cuba, 15 1/2 millones	106	110
Matadero Industrial	81	83
Fomento Agrario	95	

HABANERAS

En el gran mundo.
Abrirá mañana sus puertas el templo de la Merced para la boda de la señorita de Zallo, la blonda e interesante Carlota, y el distinguido joven Fernando Mendoza.

Pertenecen ambos, como sus apellidos denotan, a la mejor sociedad de la Habana.

Basta esto, una vez señalado, para esperar que se vea la aristocrática iglesia como es ya fama en las grandes ceremonias nupciales que tienen en ella frecuente celebración.

En obsequio de la gentil *fiandee* ofrecerán hoy una comida en su espléndida mansión de la calle de Amargura los padres del novio, el cumplido y excelente caballero Claudio G. Mendoza y su esposa, la señora María Teresa Freyre de Mendoza, dama de la más alta distinción.

El grupo de invitadas lo forman las señoritas y *garçons d'honneur* que figurarán en su séquito nupcial.

Grupo del gran mundo.
Se traducirá todo en una *petite fête* donde ha de verse reunida una selecta representación de nuestra buena sociedad.

Fáltame decirlo.
La boda de mañana está fijada para las nueve y media de la noche.

Asistirá.

Retour.
De su temporada en los baños de Amaro están ya de vuelta el doctor Eduardo Echarte y su distinguida esposa, la señora Ana Martos, con su encantadora hija Angelita.

Mi saludo de bienvenida.

Viajeros.
Ya están de viaje, camino de la república venezolana, los jóvenes esposos Ascensión Tejera y Alfonso Forcadó, cuyas bodas se celebraron la semana anterior en la iglesia del Vedado.

Aver embarcó Mr. Paoli.
El distinguido Ministro de Alemania se dirige a New York para asuntos relacionados con su alta misión diplomática.

Regresará en Octubre.
Por cierto que algunos de mis colegas han equivocado a Mr. Paoli con su antecesor, el Barón Eckart, que hace ya algún tiempo que falta de Cuba.

El señor Francisco Porto, que va a Costa Rica con el cargo de Cónsul de Cuba, embarcó anteaayer.

A propósito de viajeros.
Sale el sábado el vapor *Havana* llevando un gran pasaje de estudiantes.

Figurarán entre éstos Florence Steinhart, Mercedes Benavides y Margot Baños, que van al gran colegio del *Mont St. Vincent*, inmediato a New York.

Margot Baños es la encantadora hija del presidente del *Casino Español*.

Cuanto a la señorita Steinhart, a quien acompaña su consocieta inseparable, la linda matancera Mercedes Benavides, concluirá este año sus estudios en aquel famoso plantel.

Realizará el viaje en unión de sus señores padres.

Estela Altuzarra.
La bella señorita encuéntrese ya en franco período de convalecencia después de una penosa enfermedad que puso en grave riesgo su vida.

Aquella preciosa quinta de Marianao, la antigua de Duranona, donde pasa el verano la distinguida familia de Altuzarra, se ha visto constantemente visitada por amigos que iban a enterarse del estado de la gentil Estela.

Mis votos por su restablecimiento.

Virginia.
Bello nombre de una bella niña.

Es la hija de una dama tan hermosa como distinguida, la señora Sarah

de la Torre de Rasco, y el teniente coronel Federico Rasco, una de las figuras más salientes de la Guardia Rural, hombre culto, de amabilidad exquisita.

En el Vedado, en la parroquia del Sagrado Corazón de Jesús, recibió la linda criatura la gracia del bautismo apadrinado por la señorita Elisa de la Torre, su adorable tía, y el respetable caballero Francisco de la Torre y Basave, presidente de la Audiencia de la Habana.

Como *souvenir* de la interesante ceremonia, celebrada anteaayer, ha llegado a mis manos una tarjeta que además de ser un modelo de buen gusto lo estimo como una delicada atención de los amantísimos padres de Virginia.

¡Quiera el cielo deparar para ésta un porvenir de venturas, alegrías y satisfacciones!

Llegó hoy el *Havana*.
Entre su numeroso pasaje haré mención primeramente de un compañero de otros días y amigo de siempre, el bien querido Aniceto Valdivia, funcionario hoy de los más cultos y más distinguidos de la carrera diplomática.

Viene de Christiania.
Allí, ante la corte del Rey Haakon, ha desempeñado el alto cargo de Ministro de Cuba.

Pasa ahora al Brasil.
Llegó en el *Havana* el señor Marcelino Díaz de Villegas, director del Banco Territorial, acompañado de su distinguida familia, entre ésta sus preciosas hijas, Herminia, María y Ana.

El senador Antonio Berenguer.
Los distinguidos esposos Amalia Zúñiga y Miguel Alvarado con su espíritu hía Amalita.

El doctor Ignacio Weber y su bella señora, María Fabián, que regresan de su viaje a Italia.

El distinguido representante a la Cámara, señor Juan José de la Maza y Artola, con su interesante esposa.

Los señores Gustavo Saladrigas, Manuel Yero, Rafael Robau, Arturo DeBeón, José López Pérez, doctor Serafín Loredo, Juan Lage, Luis M. Durán, Juan B. Gastón y el señor Angel López Chávez y el doctor José M. Bernal acompañados de sus distinguidas esposas.

También regresó en el *Havana* el conocido y simpático joven Rafael Posso.

Más viajeros.
Llegaron esta mañana de los Estados Unidos, por la vía de Miami, los distinguidos esposos Mercedes Hamel y Antonio Aguilera.

A todos, mi bienvenida.

Notas de duelo.
Supe anoche la muerte de la señora Angela Quesada, la Viuda de Embil, y hoy al tomar *El Mundo* en mis manos he visto el nombre del doctor Abraham Pérez Miró al pie de la más triste de las invitaciones.

Es la que hace un hijo para el entierro de su madre.

Lloró el doctor Pérez Miró, con sus hermanas Conchita y Luisa, la muerte de quien fué Juana Miró, su amantísima madre, dama de altas virtudes y excelsas bondades.

Llevarán luto por tan sensible causa las distinguidas familias de Reyes Gavilán, de Pedro y de Moenk.

A su vez hiere en lo más sagrado de sus afecciones la muerte de Angela Quesada a la hija atribulada, la señora Josefina Embil de Kohly, una de las damas más distinguidas de la sociedad habanera.

Mi testimonio de pésame.

Esta noche.
La repertura del Nacional con la temporada cinematográfica de Santos y Artigas.

Lleno seguro.

ENRIQUE FONTANILLS.

MISA DE REQUIEM

Esta mañana celebró en el Altar Mayor de la Iglesia del Pilar una solemne misa de difuntos por el eterno descanso del alma del general del Ejército Libertador señor Juan Monzon.

Al acto solemne asistieron los amigos del general Monzon, la viuda señora Tomasa Rivero y los familiares.

Ofició durante la ceremonia el ilustrado y querido párroco del Pilar Presbítero Celestino Rivero.

LOS SUCESOS

¿SE HABRÁ SUICIDADO?

Juan Suárez Felgueira, encargado de la tabaquería establecida en su domicilio, Habana 85, ha denunciado que el cobrador Manuel Bellón García, después de haber realizado varios cobros salió de la casa y al poco rato recibió una carta de él, en la cual le decía que se iba a suicidarse, ignorando si ha llevado ó no a cabo su resolución.

PRINCIPIO DE INCENDIO

Ayer por la mañana ocurrió un principio de incendio en el establecimiento de viveres "La Magnolia," calle de Zanja número uno, propiedad de la razón social Yen. San Cheon, a causa de haberse fundido los alambres del alumbrado eléctrico.

Los empleados de la casa apagaron el fuego sin necesidad del auxilio de los bomberos.

DETENCION DE UN PROFUGO

Ayer por la mañana fué detenido en el puente "Agua Dulce," en Jesús del Monte, el blanco Antonio García López, que en el mes pasado, encontrándose haciendo la limpieza en la Séptima estación de Policía, se fugó de la misma.

Este individuo estaba cumpliendo condena de 30 días de arresto impuesta por el Juzgado Correccional competente.

HURTO

Por un vigilante de la Policía Nacional fué detenido el negro Francisco Lombillo, vecino de Rayo número 70, por haberlo sorprendido en los momentos que salía de la tienda de ropa "La Sirena," Calzada de la Reina número 21, donde acababa de hurtar dos piezas de género, las cuales llevaba ocultas debajo del saco que vestía.

El detenido ingresó en el vivac.

SE CAYO DE UNA MATA

En la finca "Paso Pantaleón," ubicada en el Luyanó, se cayó de una mata de ciruelas el menor Rafael Marrero, de ocho años de edad, causándose la fractura del brazo izquierdo.

De este hecho conoce el señor Juez de Instrucción de Guanabacoa.

UNA COZ

En el Centro de Socorro del Segundo Distrito fué asistido ayer Luis Peñalver Hernández, vecino de San José número 8, de una contusión con escoriaciones en la pierna izquierda, de pronóstico menos grave.

Esta lesión se la causó la mula que tiraba de un carricón al darle una coz. El hecho ocurrió el domingo último.

DETENIDOS POR HURTO

El teniente de la Policía Nacional, Arturo Nespereira, Jefe de la Sección de Expertos, comunicó en el día de ayer al Juzgado Correccional de la Sección Primera, que de las investigaciones practicadas por los vigilantes expertos Enrique Rodríguez y Felipe Leal, para la averiguación de quienes fueran los autores de la sustracción de varias prendas de vestir a Florencio Casal, vecino de Monte número dos, sastrería, hecho que denunció el día tres del actual en las oficinas de la Policía Secreta y del que conoce el mencionado Juzgado, lograron saber que lo fueron los blancos Gregorio González Díaz, vecino de Cerro 881 y Cándido Rodríguez Soto, vecino de Monte número dos.

Dichos individuos, que fueron detenidos por los expresados vigilantes, y remitidos por el teniente Nespereira al Juzgado antes mencionado.

CIRCUJADO

Los vigilantes de la Sección de Expertos de la Policía Nacional, Miguel Hernández y José J. Rosado, detuvieron al blanco Antonio Valdés Herrera, vecino de Monte número

224, por encontrarse reclamado por la Sala Primera de Vacaciones de esta Audiencia, en causa por estafa.

Fué remitido a la cárcel a la disposición de la expresada Sala.

IMPRESIONES TEATRALES

NACIONAL

Por fin hoy miércoles comienza la temporada de verano del Nacional, con una serie de funciones cinematográficas y comedias escogidas por la compañía que preside Enrique Sierra.

Es noche de moda. El gran teatro Nacional estará lleno. Habrá dos tandas selectas, a 20 centavos entrada y luneta, y \$1-50 el palco con seis entradas.

En la primera tanda se estrenarán varias películas nuevas y se representará la comedia "Maruja".

En la segunda y a la sensacional película "El chauffeur apache", y la comedia en dos actos "La manía política".

PAYRET

"LAS BRIBONAS"

Ayer, ante un público numerosísimo, reapareció en escena la zarzuela de Viérgol y el maestro Calleja, titulada "Las Brionas". Obra de la cual ya hemos hablado extensamente a raíz de su estreno en la Habana.

Aparte del intento poco feliz de desarrollar tesis complicadas en un acto de género chico, la obra es digna de verse: está muy bien escrita, plagada de chistes y situaciones muy felices y adornada con una música inspirada y alegre.

El éxito anoche fué en su mayor parte para los intérpretes.

Fuó Prudencia Grifell una noche muy feliz. No existen para esta artista papeles determinados, porque en sus múltiples condiciones encasja todos los más diversos y opuestos. Anoche se presentó de cantante francesa, espiritual y sugestiva en grado sumo, teniendo que repetir entre aclamaciones el lindo couplet de la maquieta del amor.

Soledad Alvarez, en la jerezana, enloqueció de entusiasmo al público. Fué ovacionada con frecuencia, marcando el honor de repetir dos números de música.

Se presentó en escena vestida con mucho lujo y luciendo valiosas joyas.

Noche de triunfo también para Rosa Blanch, la excelente característica, una de las más inteligentes de cuantas han desfilado por nuestros teatros. Rosa Blanch es ya popularísima en la Habana y cuenta por éxitos grandes todos los papeles que caracteriza.

Wimer muy bien en el papel de Alcalde, uno de los mejores que le hemos visto interpretar.

El resto de la compañía bien.

Muchas son las novedades que preparan los expertos empresarios señores Misa y Valenzuela.

Esta semana se estrenará "La banda nueva", obra de la que nos han hecho elogios, tanto de su libro como de la música.

En breve reprisará "La Corte de Faraón".

Han comenzado ya los ensayos de la revista en cinco cuadros y una apoteosis titulada "Portafolio Nacional", original de los señores Eduardo A. de Quinones y Rafael Méndez Solís, música del maestro Casas.

ALBISU

El atractivo cinematográfico llevó anoche a este teatro una concurrencia tan numerosa como la de anteaayer.

Las películas son buenas y el asunto es de mucho interés, siendo los constantes estrenos nuevos incentivos para que el público acuda con la asiduidad de costumbre.

Mañana debutarán los Walmar y María Yery, número de variétés llamado a despertar gran curiosidad.

Para esta noche se anuncia el estreno de varias películas sensacionales.

MARTI

Otro éxito fué la función de anoche para las señoritas Lina Frutos, Manuella Artés, Garrido y el gran Arcán.

En "El Misterio de aldea" hizo una aragonesa encantadora la graciosa Lina Frutos. Bien, muy bien desempeñó su papel. ¡Qué aragonesa más ideal! En esta obra demostró Lina ser una verdadera artista.

El gran Arcán estuvo admirable en su papel de aragonés. Imposible interpretarlo mejor.

Para esta noche se anuncia a primera

hora "La leyenda de Manáño", otra obra donde se lucen la sin rival Lina Frutos y el gran Arcán; en la segunda va "El Héroe Sansón", adaptada para la nueva compañía, y en la tercera "Un cadáver vivo".

Ya están vendidas casi todas las localidades para el beneficio del notable Marcellino Arcán.

El programa combinado es superior. Dadas las grandes simpatías con que cuenta Arcán, y el pedido de localidades que hay, el éxito está asegurado.

ACTUALIDADES

Tres tandas hoy.
En la primera se exhiben dos preciosas vistas, y al final se presentarán Fanny Orts, Carmen Zadi, Las Africanistas y ejecutarán lo mejor de su repertorio, y para concluir esta tanda, la gentilísima Lolita Cervantes, la artista de más gracia y arte del cuadro de variétés, hará las delicias del público con sus siempre aplaudidos números.

En la segunda y tercera tanda, también se presentará todo el cuadro de variétés, y Lolita Cervantes, la "triumfadora" de Actualidades, estrenará tres números que serán tres grandes éxitos para ella.

CINEMATOGRAFO

Salón Norma

Este acreditado Salón de San Rafael y Consulado, ha dispuesto para hoy un programa interesantísimo.

Se estrenan dos magníficas películas, y además se exhiben otras de mucho mérito.

Como siempre, este salón se verá favorecido por una concurrencia tan numerosa como distinguida.

Salón Novedades

Sigue el afortunado García, empresario de este fresco Salón de Prado y Virtudes, ofreciendo novedades.

La de hoy es el estreno de tres superiores películas que acaba de recibir, y que son de un gran mérito artístico.

También ha dispuesto se exhiban esta noche las mejores películas que posee.

Para pasar un buen rato hay que ir a Novedades, el salón predilecto de nuestras familias.

MOLINO ROJO

La novedad hoy es el debut de la notable artista Desdémóna, con su globo cautivo, número sensacional y de verdadera atracción.

Desdémóna se presentará al final de la primera tanda, después de la zarzuela "La familia Mela".

En la segunda va "La venta del casco", por Soto y Palomera, y al final... Camella.

En la tercera tanda volverá a presentarse con su globo cautivo Desdémóna. La obra elegida para antes del trabajo de Desdémóna es "Consultorio de señoras".

Pronto, estreno de "Los perniciosos", zarzuela de actualidad.

Mañana, debut de la Potacina, artista de variétés que, según nos dicen, es superior.

La Moderna Poesía

Acaba de recibir los libros que a continuación se mencionan:

Electrometría Práctica, por F. del Río Joan.

Jurisprudencia y Doctrina Mercantil, por Pedro Estasen.

Cuestiones de Derecho Marítimo, por Pedro Estasen.

Voz de la Naturaleza, por Ignacio García Malo.

Tratado Práctico de Metalurgia, por Isaac J. Broca.

Teneduría de Libros, por Alejandro Bon.

Las Prisiones de Londres y las nuestras, por Francisco Cabrera.

Ortología Castellana de Nombres Propios, por Miguel Toro Gisbert.

Escuelas Militares Europeas, por Benjamín García Aparicio.

Literatura Española, por Angel Salcedo Ruiz.

Historia General de Méjico, por Rafael Acuirre Cinta.

Problemas Aritméticos, por Sabino Anizar.

La Democracia en América, por Alexis Tocqueville.

Génesis y Evolución del Derecho Civil, por José D'Aguaño.

Aritmética Intuitiva, primera y segunda parte, por Baldomero Zemil.

Parnaso Español, (prosa y verso), por Autores Contemporáneos.

VARIEDADES

Todos tenemos predilección por algún perfume, mejor dicho por alguna flor.

Como de éstas se extraen aquéllas, he ahí explicada la preferencia.

El arrogante clavel, la gardenia, las camelias, las rosas, todas tienen alguna particularidad que llama la atención y nos atrae sin explicarnos el por qué.

Pero es innegable que la humilde violeta, como es costumbre llamarla a esa planta, es la que más admiradores tiene.

Nosotros que nos contamos entre ellos, no podemos menos de felicitar al señor P. Carboñ, importador de la Sinalocación "Violeta Romana," la cual conserva en toda su pureza el suave perfume de dicha flor.

Y así como lo felicitamos también, lo recomendamos al público en general, seguros de que han de agradecer nuestro consejo.

En "Roma," Obispo número 49 (moderno), se puede conseguir a un precio que sin duda no arruinará a nadie...

ANUNCIOS VARIOS

Clinica de curación sifilítica
DEL
DR. REDONDO
Monte 322, Teléfono A-4085
En esta Clínica se cura en 20 días
C 2658 S. 1

Ramón Benito Fontecilla
COMERCIANTE Y BANQUERO
Corresponsal del Banco Nacional de Cuba.—Agencias y Comisiones.
Real 65.—Apartado 14.—Jovellanos, Cuba.
2664 312-16 S. 1

DR. GABRIEL M. LANDA
De la facultad de París y Escuela de Viena
Especialidad en enfermedades de Nariz, Garganta y Oído
Consultas de 1 a 3. San Rafael 10.
Domicilio: Paseo entre 19 y 31.
VEDADO
C 2659 S. 1

ACADEMIA CUBANA DE MATEMATICAS
Enseñanza de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría, por correspondencia.
Sistema práctico, moderno y económico.
Se remite folleto gratis a quien lo solicite del Director, Apartado núm. 1241, Habana.
C 2725 S. 1

DOCTOR JOSE MARCH
MEDICINA Y CIRUJIA
Refugio 1 B. Consultas de 12 a 2
Teléfono A-3905. S. 1

NEVERAS
¿Necesita usted una? Cómprela en la fábrica: "La Estrella de Colón", Gallano número 37, antiguo.
C 2576 15-30 AE.

CAMISAS BUENAS
A precios razonables en "El Paseo", Zulueta 32, entre Teniente Rey y Obrapia.
C 2701 S. 1

DR. HERNANDO SEGUI
CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
NEPTUNO 103 DE 12 a 3, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes Luas, miércoles y viernes a las 7 de la mañana.
C 2663 S. 1

Dr. Félix Pagés
Cirujía en general.—Sífilis y venéreas.
Consultas de 1 a 3.
Sol 56, altos. Teléfono A-2376.
10594 26-3 S. 1

Dr. Perdomo
Vías urinarias. Estrechez de la orina. Venéreo, Hídrico, Sífilis tratada por inyección del 606. Teléfono A-1322. De 4 a 2. Jesús María número 35.
C 2652 S. 1

FUNDACION DEL MAESTRO VILLATE
Escuela Elemental de Artes Liberales y Oficios, a cargo de la Sociedad Económica de Amigos del País, Marquise 52, Habana.—Enseñanza, Dibujo lineal y perspectiva; dibujo natural, elemental y superior; Escultura, modelado en barro, yeso y cemento; Arte decorativo, industrial y toronado; Carpintería en general y toronado. Horas de clases: de 8 a 11 mañana, y de 4 a 4, tarde.—Desde doce años de edad adelante podrán ingresar en la Escuela. La enseñanza es gratis.—Aurelio Melero, Director.
G. S. 1

A LOS DUEÑOS DE VIDRIERAS DE CIGARROS Y TABACOS DE LA CIUDAD DE LA HABANA
A fin de dar cuenta a nuestros compañeros de las gestiones practicadas hasta la fecha por esta Comisión, y con objeto de cambiar impresiones para presentar a la aprobación de la autoridad el Proyecto de Reglamento por que ha de regirse la SOCIEDAD NACIONAL DE DUEÑOS DE VIDRIERAS DE CIGARROS Y TABACOS DE LA HABANA, convocamos por medio a todos los dueños de vidrieras de la ciudad y sus barrios a una reunión en los locales del Politeama (Parque Central, Manzana de Gómez), el miércoles 6 de Septiembre a las 8 de la tarde.
Se solicita la puntual asistencia.
LA COMISION.
10593 S. 1

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA Teniente Rey y Prado.

ACTUALMENTE

GRAN LIQUIDACION DE ARTICULOS DE ESTACION Y VENTA ESPECIAL DE TOALLAS PARA BAÑO, GOLGADURAS Y LENCERIA

LE PRINTEMPS

TEJIDOS, SEDERIA, CONFECCIONES, PERFUMERIA

SOMBREROS PARA SENORAS Y NIÑAS
Obispo, esquina Compostela; Telfo. A 2530

NOTA.—Mil doscientos sombreros vendidos en cinco meses, son la demostración más palmaria de que nuestro Salón de Modas tiene todo el favor de las damas.

DIGON HERMANOS CASAS DE CAMBIO
S. Pedro 24 y Monte 41
Compra y venta de monedas extranjeras. Pasajes para España, facilitando el despacho de equipajes.
TELEFONO A-1528

Tintura "La Especial"

ANTES "CONTINENTAL" VEGETAL e INSTANTANEA LA MEJOR DE TODAS, A \$2-50 ESTUCHE

MIGNON

PELUQUERIA PARA SENORAS Y NIÑOS OBISPO 90.—TELEFONO A-1580.
C 2733 S. 1

CUBAN CARRIAGE CO. "EL NIAGARA"
COCHES EN